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1.

2.

3.

ВПРАВИ 
Варіант 1 

Точки та прямі
Перерисуйте в зошит рисунок 1. Через кожні дві позна­
чені точки проведіть пряму. Запишіть усі отримані прямі.
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Рис. 1 Рис. 2

4.

5.
6.

Проведіть пряму та позначте на ній точкиК, Т і N. Запи­
шіть усі можливі позначення цієї прямої.
Користуючись рисунком 2:
1) визначте, чи перетинаються прямі М К  та а;
2) укажіть усі позначені точки, які належать прямій о; 

прямій М К;
3) укажіть усі позначені точки, які не належать ні пря­

мій а, ні прямій МІГ.
Відрізок і його довжина 

Укажіть, які з точок, позначених 
на рисунку 3, лежать між двома — <
іншими. Для кожної вказаної 
трійки точок запишіть рівність, 
яка випливає з основної властивості довжини відрізка.
У кажіть усі відрізки, зображені на рисунку 4.
Точка І) лежить між точками К  і Р. Знайдіть:
1) відрізок КЖ, якщо К И -2 ,7  см, ДР = 11,6 см;

2) відрізок РІ), якщо ВК  = ̂  дм, КР = 4 дм.

К  В 
* "Г
Рис. З
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7. Чи лежить точка А між точками В і С, якщо АВ = 3,7 см, 

А С - 4,7 см, ВС = 8,3 см? Відповідь обґрунтуйте.
8. Точка М  належить відрізку КЕ, довжина якого дорів­

нює 27 см. Знайдіть довжини відрізків М К  і М Е, якщо:
1) відрізок М К  на 7 см менший від відрізка МЕ;
2) відрізок М К  у 2 рази більший за відрізок М Е ;
3) М К :М Е  = 2:7.

9. На прямій послідовно позначено точки А, В, С і І) так, що 
АС = 8 см, БС = 3 см, Ш ) =6 см. Знайдіть відрізок АО.

10. Точка Р лежить між точками М  і Р, точки Е і N  — сере­
дини відрізків МР  і РіР відповідно. Знайдіть довжину від­
різка Мі*1, якщо ЕИ -  4,7 см.

11. Відрізок завдовжки 10 см поділили на чотири відрізки. 
Відстань між серединами середніх відрізків дорівнює

' 3 см. Знайдіть відстань між серединами крайніх відрізків.
12. На прямій послідовно позначили точки А, В, С, О  і Е так,

що АС = ВІ) і ВС = ОЕ. Знайдіть відрізок СЕ, якщо 
АС = 7 см.

13. Накресліть відрізок MN, довжина якого дорівнює 7 см. 
Позначте на прямій M N  точку Р так, щоб МР -  РМ = 3 см.

14. Точки А, В і С лежать на одній прямій. Знайдіть відстань 
між точками В і С, якщо АВ = 2,7 см, АС = 6,4 см. Скіль­
ки розв’язків має задача?

15. Точки Е ,Р , К і Р  лежать на одній прямій. Точка В лежить 
між точками Е і К. Знайдіть довжину відрізка РР, якщо 
ЕР = 4 см, Е К -1 1  см, КР = 14 см. Скільки розв’язків 
має задача?
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16. Довжина відрізка СІ) дорівнює 11 см. Знайдіть аа пря­

мій С2> усі точки, для кожної з яких сума відстаней до 
кінців відрізка Сі) дорівнює: 1) 11 см; 2) 14 см; 3) 9 см.

17. Чи перетинаються зображені на рисунку 5:
1) промінь ОС і відрізок АВ; 2) промінь ОС і пряма DE?

18. Пряма FK  перетинає прямі ЕМ  і CD у точках Р і В (рис. 6).
1) Укажіть усі утворені промені з початком у точці В.
2) Укажіть пари доповняльних променів, початком яких є 

точка. Р.
19. Позначте точки Е, F, Т і К  так, щоби промінь EF перети­

нав пряму ТК, а промінь ТК не перетинав пряму EF.
2 0 .3 наведених записів випишіть ті, які є позначенням кута 

з вершиною О, зображеного на рисунку 7: СОМ, DME, 
DOE, CED, ЕОМ, COE,MOD, EOD.

21. Запишіть усі кути, зображені на рисунку 8.
22. Накресліть кут MOF та проведіть промені ОК і ОР між 

його сторонами. Запишіть усі кути, що утворилися.
23. Користуючись транспортиром, знайдіть градусну міру ку­

тів, зображених на рисунку 9. Укажіть вид кожного кута.
24. Накресліть кут, градусна міра якого дорівнює: 1)73°;

2) 91°; 3) 90°; 4) 152°. Укажіть вид кожного кута.

Промінь. Кут. Вимірювання кутів

Рис. 9.
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25. Накресліть кут АОВ, який дорівнює 54°. Користуючись 

транспортиром, проведіть його бісектрису.
26. Промінь BD  проходить між сторонами кута ABC. Знайдіть 

кут DBC, якщо ZÄBC = 63°, ZABD = 51°.
27. Промінь DA проходить між сторонами кута EDN, який 

дорівнює 112°. Знайдіть кути EDA і NDA, якщо кут EDA 
в 6 разів менший від кута NDA.

28. Прямий кут поділили на три кути, градусні міри яких 
відносяться як 2 : 3 : 5. Знайдіть величини цих кутів.

29. На рисунку 10 ZPOT = 78°, ZFOM = 52°, ZPOF = 39°. 
Знайдіть кут ТОМ.

30. На рисунку 11 ZDCE = ZKCP, ZDCF = ZFCP. Доведіть, 
що промінь CF — бісектриса кута ЕСК.

31. Промінь DC проходить між сторонами кута ADK. Про­
мінь DM  — бісектриса кута ADC, промінь DP — бісек­
триса кута CDK. Знайдіть кут ADK, якщо ZMDP = 82°.

32. На рисунку 12 ZFOD -Z M O K  і ZM OD =ZK O E . Знай­
діть кут EÖD, якщо ZFOD = 44°.

33. На рисунку 13 промінь FN  — бісектриса кута KFD. 
Знайдіть кут NFT, якщо ZKFD  = 54°.

34. На рисунку 14 промінь ВМ  — бісектриса кута CBN. 
Знайдіть кут CBN, якщо ZABM  = 124°.

Суміжні та вертикальні кути
35. Чи можуть два суміжних кути дорівнювати:

1)36° і 154°; 2) 59° і 121°?
36. Знайдіть кут, суміжний з кутом: 1) 19°; 2) 156°.

О

Рис. 10 Рис. 11 Рис. 12 Рис. 1З
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37. Запишіть усі пари суміжних кутів, зображених на рисун­

ку 15. *
38. Один із суміжних кутів на 38° біль­

ший за другий. Знайдіть ці кути.
39. Знайдіть суміжні кути, якщо їхні 

градусні міри відносяться як 5 : 7.
40. На рисунку 16 кут АОВ дорівнює 

37°. Знайдіть кути АОИ, БОС, ВОС.
41. На рисунку 17 ZPM^’ = 32°,

АТМ(} = 87°. Знайдіть кут КМІІ.

42. На рисунку 18 ZEAC + ZCAD+ZFAD = 290°. Знайдіть ку­
ти Е А ґ  і РАО.

43. Один із кутів, які утворилися при перетині двох прямих, 
у 7 разів більший за суму суміжних з ним кутів. Знайдіть 
цей кут.

44. Три прямі перетинаються в одній точці (рис. 19). Знайдіть 
кут 1, якщо Z2 + Z3 = 142°.

45. На рисунку 20 ZADC = ZCEF. Доведіть, що
ZCDE = ZCED.

46. Кут між бісектрисою кута та променем, доповняльним до 
однієї з його сторін, дорівнює 124°. Знайдіть даний кут.

Рис. 20
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4П. Який кут утворює бісектриса кута, що 
дорівнює 54°, із променем, доповняль­
ним до однієї з його сторін?

48. На рисунку 21 прямі АВ, ВЕ і СР пе­
ретинаються в точці О. Промінь ОЕ — 
бісектриса кута РОІ). Знайдіть кут 
ВОБ, якщо І.РО Е - 42°.

Перпендикулярні прямі
49. Проведіть пряму в, та позначте точку К, 

яка їй не належить. За допомогою ко­
синця проведіть через точку К  пряму, 
перпендикулярну до прямої <і.

50. Прямі а і Ь перпендикулярні (рис. 22).
Укажіть пари перпендикулярних від­
різків, зображених на рисунку.

51. На рисунку 23 АКМО = АЕМР,

АВМЕ  = ZPA^P. Доведіть, що О М 1 МР.
52. Кути М КР  і NKP  прямі. Доведіть, що 

точки М , К іИ  лежать на одній прямій.
53. Як, використовуючи лінійку та шаблон 

кута 15°, побудувати перпендикулярні 
прямі?

Рівні трикутники
54. Накресліть довільний трикутник. Позначте його вершини 

буквами М , Р, <?. Укажіть:
1) сторони, прилеглі до кута ф;
2) кут, протилежний стороні МР.

55. Укажіть усі трикутники, зображені 
на рисунку 24, однією з вершин 
яких є точка А.

56. Трикутники АВС і ДЕР рівні. Знай­
діть відрізок ВС і кут С, якщо 
ZA = Z^>, ZB = Z £ , Е ґ  = 14 см, ZF  = 43°.

А Е

¥

К М  

Рис. 23
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57. Одна зі сторін трикутника дорівнює 24 см, друга сторона 

на 18 см більша за першу, а третя сторона у 2 рази менша 
від другої. Знайдіть периметр трикутника.

58. Одна зі сторін трикутника на 41 см менша від другої та 
в 4 рази менша від третьої. Знайдіть сторони трикутника, 
якщо його периметр дорівнює 107 см.

59. У трикутнику АВС проведено медіани АЇ) і ВЕ. Периметри 
трикутників АВЕ і ВЕС рівні, а периметр трикутни­
ка АВХ) більший за периметр трикутника АВС на 2 см. 
Знайдіть периметр трикутника АВС, якщо АВ = 6 см.

Перша та друга ознаки рівності трикутників
60. Рівні відрізки АВ і СВ перетинаються в точці О так, що 

АО  : ОВ = СО : ОВ = 2 : 1 .  Доведіть, що ДАОВ = АСОВ.
61. На рисунку 25 АВ = АВ, /.ВАР = /.ВАР. Доведіть, що 

ААВР = ААВЕ.
62. На рисунку 26 серединні перпендикуляри Іх і Іг відрізків 

АВ  і СВ перетинаються в точці О. Знайдіть відрізок ОС, 
якщо ОВ = ОВ і ОА =  6 см.

63. Серединний перпендикуляр сторони ВС трикутника АВС 
перетинає сторону АВ у точці В. Знайдіть периметр три­
кутника АВС, якщо АВ — 10 см, АС = 8 см.

64. На рисунку 27 АС = СВ, /М АР = /ТВК. Доведіть, що 
ААВС=АВЕС.
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65. На рисунку 28 ZCДB = ZFBД, Z.FДB = ZCBД Доведіть,
що zвĉ ) = zвm

66. На рисунку 29 АЕ = Д С ,/ А -А С , а  Е В
/ВБЕ  = ZB^5Д. Доведіть, що 
/АВО = /СВЕ.

67. На рисунку ЗО ДО = ОС, ВО = ОД.
Доведіть, що ААОЕ = ДСО.Р.

68. На рисунку 31 ВО = ОД, АВ -  СО,
/АВЭ  = /В БС. Доведіть, що 
ДМОД = АКОВ.

69. На рисунку 32 АВ = ВС,АД = С£, ZBAD -  ZBC^^ Знайдіть 
довжину відрізка АЕ, якщо СД = 8 см.

Рівнобедрений трикутник та його властивості
70. Основа рівнобедреного трикутника дорівнює 9 см, а бічна 

сторона — 7 см. Знайдіть периметр трикутника.
71. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 19 см, ос­

нова — 7 см. Знайдіть бічну сторону Трикутника.
72. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 58 см. 

Його основа є однією зі сторін рівностороннього трикут­
ника, периметр якого дорівнює 42 см. Знайдіть сторони 
рівнобедреного трикутника.
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73. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 

периметр дорівнює 28 см, а основа на 8 см менша від 
бічної сторони.

74. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 84 см, а основа в 3 рази менша від 
бічної сторони.

75. На рисунку 33 АВ = ВС. Доведіть, що
/1 = /2.

76. У рівнобедреному трикутнику БЕР 
(РЕ =ЕР) провели висоту ЕО, довжина 
якої дорівнює 8 см. Знайдіть периметр 
трикутника ІЖР, якщо периметр три­
кутника ОЕО дорівнює 43 см.

77. Серединний перпендикуляр сторони АВ  рівнобедреного 
трикутника АВС (АВ =ВС) перетинає сторону ВС у точ­
ці Р. Знайдіть сторону АС, якщо АВ = 18 см, а периметр 
трикутника АГС дорівнює 27см.

78. У рівнобедреному трикутнику БРЕ на бічних сторонах ВР 
і ЕР позначили відповідно точки М  і К  так, що РМ  = РК. 
Доведіть, що' /БМ Е = /БКЕ.

79. Доведіть рівність рівнобедрених трикутників за медіаною,
проведеною до основи, і кутом при вершині.

Ознаки рівнобедреного трикутника
80. На рисунку 34 Z l = Z2. Доведіть, що

АВ = ВС.
81. На медіані ВМ  рівнобедреного три­

кутника АВС з основою АС позначили 
точку О. Доведіть, що трикутник АОС 
рівнобедрений.

82. На висоті ВО трикутника АВС позначили точку Е. Дове­
діть , що коли АЕ — ЕС, то трикутник АВС рівнобедрений.
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С
Рис. 35

83. На рисунку 35 /О АС = /О С А , /ЛОВ = /С О В . Доведіть,
що ААОВ = АСОВ.

84. На стороні ВС трикутника АВС позначили точку М  так, 
що В М : МС  = 2 : 1 .  Бісектриса ВІ) перпендикулярна до 
відрізка АМ . Знайдіть сторону ВС і я к щ о  відомо, що 
АВ = 6 см.

Третя ознака рівності трикутників
85. На рисунку 36 АВ  = АО , СВ = С О . Знайдіть кут АВС, 

якщо /А О С  = 72°.
86. На сторонах ВС і В1С1 трикутників АВС і А 1ВІС1 позначили 

відповідно точки В  і £>!• Доведіть рівність трикутни­
ків АВС і А,В1С1, якщо АВ = А1Б1, ВВ  = В ^ ,  АО = А ,!),, 
СВ^С^В,.

87. На рисунку 37 АКТ= АМ , СЛГ = СМ.
Доведіть, що КО = ОМ.

88. На рисунку 38 ВС = АО, А М  = Сі'/,
ВМ  = ВЫ. Знайдіть кутАВМ , як­
що /С іЖ  = 31°.

Рис. 39
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Паралельні прямі
89. Перерисуйте в зошит рисунок 39. Проведіть через точку О 

прямі, паралельні прямим k ip .
90. На рисунку 40 АВ =ВС, AD =DC, ZM KF =ZPKF, 

ZKMF ^ZKPF. Доведіть, що прямі а і Ь паралельні.
91. Доведіть, що прямі a i e  паралельні (рис. 41).

Ознаки паралельності двох прямих
92. На рисунку 42 укажіть усі пари різносторонніх, односто­

ронніх і відповідних кутів.
93. Чи паралельні прямі а і Ь на рисунку 43? Відповідь об­

ґрунтуйте.

Рис. 44 Рис. 45

94. На рисунку 44 ZI = Z2 , Z2 = Z3. Доведіть, що прямі a i e  
паралельні.

95. На рисунку 45 АВ =ВС, А 1В1 =
“ BjCj, ZВАС= /В1А 1С1. Доведіть, 
що прямі ВС і В1С1 паралельні.

96. На рисунку 46 FN -N E , ZМЕР  =
-  ZBEP. Доведіть, що прямі АВ 
і CD паралельні.
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Властивості паралельних прямих
97. Знайдіть усі кути, утворені при перетині двох паралель­

них прямих.січнок>, якщо один із цих кутів дорівнює 72°.
. 98. На рисунку 47 знайдіть градусну міру кута х.

99. Один з односторонніх кутів, утворених при перетині двох 
паралельних прямих січною, на 32° більший за другий. 
Знайдіть ці кути.

100. На рисунку 48 прямі АВ  і СД паралельні. Доведіть, що 
бісектриси кутів ЕКВ і ЕРО  паралельні.

101. На стороні ВА кута АВС позначили точку О  і через неї 
провели пряму, паралельну стороні ВС. Ц я ' пряма 
перетинає бісектрису кута АВС у точці Е. Знайдіть кути 
ОВЕ і В ДЕ , якщо /ОЕВ = 25°.

102. На рисунку 49 бісектриси кутів ВАС і АСД перетинають 
пряму ВО у точках Е  і Р. Доведіть, що коли СО = Д-Р. 
тоАВ = ВЕ.

А

В  А

С Р, Е

Рис. 48 Рис. 49 Рис. 50
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Рис. 51

103. На рисунку 50 АВ || ДЕ. Знайдіть кут СДЕ, якщо 
/А В С  = 150°, /В С Д  = 100°.

Сума кутів трикутника
104. Знайдіть кут трикутника, якщо два інші його кути до­

рівнюють 53° і 62°.
105. Кут при вершині рівнобедреного трикутника дорів­

нює 48°. Знайдіть кути при основі цього трикутника.
106. Знайдіть на рисунку 51 невідомі кути трикутника АВС.
107. Знайдіть на рисунку 52 невідомі кути рівнобедреного 

трикутника АВС (АВ = АС).
108. Знайдіть кути трикутника ДЕР, якщо / Д  + /23 = 70°, 

/ Е + / Р =  150°.
109. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо кут при 

основі на 36° більший за кут при вершині.
110. Знайдіть кути трикутника, якщо їхні градусні міри 

відносяться яі$ 3 : 4 : 5.
111. Один із кутів трикутника дорівнює 82°. Чи може зовніш­

ній кут трикутника, не суміжний з ним, дорівнювати:
1)80°; 2) 83°?

Рис. 52
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112. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 137°, 

а один із кутів трикутника, не суміжний з ним, — 28°. 
Знайдіть інший кут трикутника, не суміжний з даним 
зовнішнім.

113. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 148°. 
Знайдіть кути трикутника, не суміжні з ним, якщо один 
із них на 36° менший від другого.

114. Два зовнішніх кути трикутника дорівнюють 139° і 87°. 
Знайдіть третій зовнішній кут трикутника.

115. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо один 
із них на 24° більший за другий. Скільки розв’язків має 
задача?

116. Бісектриси кутів Е і F  трикутника DEF перетинаються 
в точці О. Знайдіть кут EDF, якщо ZEOF =115°.

117. Один із кутів, утворених при перетині бісектрис двох 
кутів рівнобедреного трикутника, дорівнює 124°. 
Знайдіть кути трикутника. Скільки розв’язків має 
задача?

118. У трикутнику ABC проведено висоту А Г  і бісектрису AM . 
Знайдіть кут ТАМ, якщо ZBAC = 84°, ZABC =  46°.

119. Один із Кутів трикутника дорівнює 100°. Висота й бісек­
триса, проведені з вершини цього кута, утворюють кут, 
який дорівнює 20°. Знайдіть невідомі кути трикутника.

120. У прямокутному трикутнику ABC (ZC = 90°) проведено 
бісектрису BD. Знайдіть гострі кути трикутника ABC, 
якщо ZBDC = 36°.

121. Висота СН і бісектриса ВК  прямокутного трикутника 
ABC (ZC — 90°) перетинаються в точці D. Знайдіть гострі 
кути трикутника ABC, якщо ZBDC = 118°.

122. Чи існує трикутник зі сторонами: 1) 5 см, 9 см, 14 см;
2) 6 см, 8 см, 15 см? Відповідь обґрунтуйте.

123. Знайдіть сторону АС рівнобедреного трикутника ABC, 
якщо АВ =  10 см, ВС =  4 см.
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124. Порівняйте кути трикутникаАВС, якщо АВ < ВС і АВ  =АС.
125. Порівняйте сторони трикутника ДЕР, якщо /Б  > АЕ 

і / Е > / Я .
126. Чи існує трикутник АВС, у якому /А  = 32°, АВ = 74°, 

ВС — 6 см, АС  = 5 см?
127. Чи існує трикутник АВС, у якому /А = 100°, АВ  = 9 см, 

ВС = 4 см?
128. Чи може найбільша сторона трикутника лежати проти 

кута 42°?
129. У трикутнику АВС відомо, що АВ  = 1,2 см, АС = 2,3 см. 

Знайдіть третю сторону цього трикутника, якщо її дов­
жина, виражена в сантиметрах, дорівнює цілому числу. 
Скільки розв’язків має задача?

Прямокутний трикутник
130. Один із гострих кутів прямокутного трикутника дорів­

нює 86°. Знайдіть другий гострий кут.
131. На рисунку 53 /АВС=/ВСВ=  90°,

АС = ВБ. Доведіть, що АВ  = СІ).
132. На рисунку 54 /АВО = /ВСО = 90°,

ВО = СО. Знайдіть відрізок АВ, якщо 
СІ) = 8 см.

133. Із точки К, яка лежить на бісектрисі 
кута АВС, проведено перпендикуля­
ри К М  і KN  до його сторін. Знайдіть 
відрізок ВМ, якщо ВИ  = 6 см.

134. На рисунку 55 БАХ.ЕК, Р В 1Е К ,
2)А = РВ, /АВК = /ВҐЕ. Доведіть, 
що /ВЕК= /ҐКЕ.

135. Через вершину В трикутника 
АВС провели пряму, яка перети­
нає сторону АС у точці К. Із то­
чок А  і С на пряму ВК  опустили 
перпендикуляри АО і СЕ. Дове­
діть, що коли АО = СЕ, то відрі­
зок ВК  — медіана трикутника АВС.

Рис. 53
Б

Рис. 54

Рис. 55
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136. Прямокутні трикутники АВС і АВВ  мають спільну гіпо­

тенузу АВ, а точки С і Б  лежать у різних півплощинах 
відносно прямої АВ. Доведіть, що коли АО = ВС, то прямі 
АС і ВИ паралельні;

137. Доведіть рівність прямокутних трикутників за гострим 
кутом і бісектрисою, проведеною з вершини цього кута.

138. У гострокутних трикутниках АВС і А1В1С1 провели висоти 
ВБ і В,І),. Доведіть, що коли А В = А 1В1, /А. — /А ,  
і ПУВС = АБХВХСХ, то ДАВС = ДАДС,.

Властрвбсті прямокутного трикутника
139. Сторони прямокутного трикутника дорівнюють 5 см, 

12 см і 13 см. Укажіть довжини катетів і гіпотенузи цього 
трикутника.

140. Сторони прямокутного трикутника й висота, проведена 
до гіпотенузи, дорівнюють 24 см, ЗО см, 40 см і 50 см. Ука­
жіть довжини катетів цього трикутника, гіпотенузи та ви­
соти, проведеної до гіпотенузи.

141. На рисунку 56 /АСВ = 90°,
/ А Б С 90°. Доведіть, що АВ  > СІ).

142. Із точки М  до прямої АВ проведено р  
похилі МА  і МВ  та перпендику­
ляр МС  так, що точка С лежить між 
точками А  і В, а кут ВМС дорівнює Рис. 56
35°. Порівняйте відрізки МА  і ВС.

143. У прямокутному трикутнику БЕР катет ДР дорів­
нює 14см, /Е = 30°. Знайдіть гіпотенузу БЕ.

144. У трикутнику КРЕ  відомо, що /Р  = 90°, /.К = 60°. На ка­
теті», РЕ  позначили точку М  так, що /КМ Р  = 60°. 
Знайдіть відрізок РМ , якщо ЕМ  = 16 см.

145. У прямокутному трикутнику АВС ( /С  = 90°) провели ви­
соту СМ. Знайдіть кут АВС, якщо АС = 2 см, А М  - 1  см.

146. У прямокутному трикутнику АВС ( /С  = 90°) провели ви­
соту СБ. Знайдіть відрізок ВБ, якщо АВ = 8 см, ВС — 4 см.
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ЗО” Б
Рис. 57

147. На рисунку 57 /АСВ = 90°, 2)
/АЛС = 90°, /АВС = 30°. Знайдіть 
кут АС2Э, якщо АВ = 4 см, СІ> = 1 см.

148. У трикутнику АВС відомо, що 
/С  = 90°, / А  = 60°. Бісектриса ку­
та А  перетинає катет БС у точці К.
Знайдіть відрізок ВК, якщо АК  -С К  -  8 см.

Геометричне місце точок. Коло та круг
149. Які з точок на рисунку 58 належать 

колу із центром О; кругу із центром О?
150. Знайдіть діаметр кола, якщо його ра­

діус дорівнює: 1) 3 см; 2) тп см.
151. Накресліть коло, радіус якого дорів­

нює 4 см. Проведіть у цьому колі раді­
ус, діаметр і хорду, яка не є діаметром.

152. У колі проведено радіуси ОБ, ОЕ і ОР 
(рис. 59). Знайдіть хорду ҐЕ, якщо 
/ОРЕ = /ОБЕ і £»£ = 8 см.

153. На рисунку 60 точка О — центр кола, /АВС = 32°. 
Знайдіть кут АОС.

154. У колі із центром О проведено діаметр АВ  і хорду АС. 
Знайдіть кут АВС, якщо /АСО = 52°.

155. На рисунку 61 хорда С2) перетинає діаметр АВ у точці К, 
/БЕ К  = /СРК  -  90°, /БКА  = 60°, ЕР  = 10 см. Знайдіть 
хорду Сі).

156. Дано відрізок АВ  завдовжки 3 см. Знайдіть ГМТ, які 
рівновіддалені від точок А  і Б та знаходяться на відстані 
2 см від прямої АВ.

Б

Рис. 61
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157. На одній зі сторін гострого кута позначено точки А  і В. 

Знайдіть ГМТ, які рівновіддалені від точок А  і В та зна­
ходяться на відстані 1,5 см від прямої, яка містить другу 
сторону кута.

158. Знайдіть ГМТ, відстань від яких до центра даного кола 
у 2 рази менша від його радіуса.

159. Прямі а і Ь перетинаються. Знайдіть ГМТ, які знаходять­
ся на відстані 1 см від прямої а і на відстані 2 см від 
прямої Ь.

160. Дано точки А  і В. Знайдіть ГМТ вершин С трикутни­
ків АВС таких, що медіана СМ  дорівнює 2 см.

161. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 2 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих дорівнює 4 см.

162. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорівнює 
1,5 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих менша від 2 см.

Деякі властивості кола. Дотична до кола
163. Пряма дотикається до кола із центром О в точці А. На 

дотичній по різні боки від точки А  позначили точки В і С 
так, що ОВ = ОС. Знайдіть відрізок АВ, якщо АС = 6 см.

164. На рисунку 62 пряма ВС дотикається до кола із цент­
ром О в точці В. Знайдіть кут АОВ, якщо ААВС = 63°.

165. На рисунку 63 два кола мають спільний центр О. До мен­
шого з них провели перпендикулярні дотичні ДЕ і КР, які 
перетинаються в точці N. Знайдіть відрізок ИЕ, якщо 
ІУД = 3 см, а радіус меншого кола дорівнює 4 см.
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А
Рис. 64 Рис. 65

166. На рисунку 64 два кола мають спільний центр О. Через 
точку А  більшого кола проведено дотичні АО і АЕ  до мен­
шого кола. Знайдіть радіус більшого кола, якщо радіус 
меншого дорівнює 5 см, а /£>АЕ = 60°.

167. На рисунку 65 прямі АВ, АС і БР  дотикаються до кола 
уточках В, С і Е відповідно. Знайдіть відрізок АВ, якщо 
периметр трикутника АЛЕ дорівнює 16 см.

168. Точка перетину медіан AM  і ВК трикутника ABC є цент­
ром описаного навколо нього кола. Доведіть, що трикут­
ник ABC рівносторонній.

169. На серединному перпендикулярі сторони АВ  трикутни­
ка ABC позначили точку О так, що ZOAC = ZOCA. Дове­
діть, що точка О — центр кола, описаного навколо три­
кутника ABC.

170. Знайдіть висоту рівностороннього трикутника, якщо ра­
діус кола, вписаного в цей трикутник, дорівнює 8см.

171. Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться точ­
кою дотику вписаного кола у відношенні 3 :  4, рахуючи 
від вершини кута при основі трикутника. Знайдіть бічну 
сторону трикутника, якщо його основа дорівнює 12 см.

172. У прямокутному трикутнику точка дотику вписаного 
кола ділить гіпотенузу на відрізки 4 см і 6 см. Знайдіть 
периметр трикутника, якщо радіус кола дорівнює 2 см.

173. До кола, вписаного в рівнобедрений трикутник ABC, про­
ведено дотичну, яка перетинає бічні сторони АС і ВС 
уточках D і Е відповідно. Знайдіть периметр трикутни­

Описане та вписане кола трикутника



24 Вправи
ка CDE, якщо периметр трикутника ABC дорівнює 20 см 
і AB = 6 см.

174. Коло, вписане в трикутник ABC, дотикається до сторо­
ни ВС у точці К. Знайдіть відрізок ВК, якщо АС — 6 см, 
а периметр трикутника ABC дорівнює 16 см.

Задачі на побудову
175. Перерисуйте в зошит рисунок 66.

Побудуйте коло, яке проходить че­
рез точки D ,E  і F.

176. Побудуйте дотичну до даного кола, 
перпендикулярну до даної прямої.
Скільки розв’язків має задача?

177. Побудуйте рівнобедрений трикут­
ник за бісектрисою трикутника, проведеною з вершини 
кута при основі, та кутом при основі.

178. Побудуйте рівнобедрений трикутник за кутом при вер­
шині та висотою, проведеною до бічної сторони.

179. Побудуйте рівнобедрений прямокутний трикутник за йо­
го висотою, проведеною до гіпотенузи. k

180. Побудуйте рівносторонній трикутник за його медіаною.
181. Побудуйте трикутник ABC за стороною АС, медіаною ВМ  

і кутом ВМС.
182. Дано пряму а і точку В, яка їй належить. Побудуйте 

точку, віддалену від точки В на 4 см, а від прямої а — 
на 3 см. Скільки розв’язків має задача?

183. Дано трикутник CDM. Побудуйте точку, рівновіддалєну 
від точок С І В ,  яка знаходиться на відстані 2 см від точ­
ки М . Скільки розв’язків може мати задача?

184. Пряма І перетинає сторони кута ABC. Побудуйте точку, 
яка належить куту, рівновіддалена від його сторін і зна­
ходиться на відстані 2 см від прямої {. Скільки розв’язків 
може мати задача?

185. Побудуйте прямокутний трикутник за сумою катета і гі­
потенузи та кутом, протилежним другому катету.

Е

D

F
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Точки та прямі
1. Перерисуйте в зошит рисунок 67. Через кожні дві позна­

чені точки проведіть пряму. Запишіть усі отримані прямі.

'Ь

4.

В

А

и

В

м*

Рис. 68

7У  

• Р

• к
Рис. 67

2. Проведіть пряму та позначте на ній точки М , Е і Запи­
шіть усі можливі позначення цієї прямої.

3. Користуючись рисунком 68:
1) визначте, чи перетинаються прямі АВ і Ь;
2) укажіть усі позначені точки, які належать прямій Ь; 

прямій АВ;
3) укажіть усі позначені точки, які не належать ні пря­

мій Ь, ні прямій АВ.
Відрізок і його довжина 

Укажіть, які з точок, позначених д  в  С Б  
на рисунку 69, лежать між двома 
іншими. Для кожної вказаної Рис. 69

тріики точок запишіть рівність, яка випливає з основної 
властивості довжини відрізка.

5. Укажіть усі відрізки, зображені на рисунку 70.
6. Точка С лежить між точками А і В. Знайдіть: '

1) відрізок АВ, якщо АС -12 ,6  см, СВ = 14,4 см;
2) відрізок ВС, якщо АВ  = 2 м, АС = — м.4

N

Рис. 70
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7. Чи лежить точка Е між точками 2Н F, якщо БЕ = 6,4 см, 

ЕР = 3,9 см, БР = 9,3 см? Відповідь обґрунтуйте.
8. Точка С належить відрізку АВ, довжина якого дорівнює 

48 см. Знайдіть довжини відрізків АС і ВС, якщо:
1) відрізок АС на 4 см більший за відрізок ВС;
2) відрізок АС у 5 разів менший від відрізка ВС;
3) М К :М Е  = 2:7.

9. На прямій послідовно позначено точки К, О, М  і ЛГ так, що 
КМ  = 9 см, ОЛГ= 8 см, КИ  = 12 см. Знайдіть відрізок ОМ.

10. Точка С лежить між точками А  і В, точки Б  і Е — середини 
відрізків АС і СВ відповідно. Знайдіть довжину відріз­
ка БЕ, якщо АВ = 8,4 см.

11. Відрізок завдовжки 8 см поділили на чотири відрізки. 
Відстань між серединами крайніх відрізків дорівнює 5 см. 
Знайдіть відстань між серединами середніх відрізків.

12. На прямій послідовно позначили точки А, 2), Е, Р  і ЙГ так,
що АЕ = БР і БЕ = РК. Знайдіть відрізок АЕ, якщо 
ЕК  -  12 см.

13. Накресліть відрізок АВ, довжина якого дорівнює 5 см. 
Позначте на прямій АВ таку точку С, що АС -  ВС = 2 см.

14. Точки К, Р і Т лежать на одній прямій. Знайдіть відстань 
між точками Р і Т, якщо КР = 4,9 см, КТ -  5,4 см. Скіль­
ки розв’язків має задача?

15. Точки А, В, С і Б  лежать на одній прямій. Точка С лежить 
між точками А і В. Знайдіть довжину відрізка СБ, якщо 
АВ = 10 см, АС = 3 см, ВБ = 4 см. Скільки розв’язків має 
задача?

Рис. 73
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Рис. 74
16. Довжина відрізка АВ дорівнює 8 см. Знайдіть на прямій 

АВ  усі точки, для кожної з яких сума відстаней до кінців 
відрізка АВ дорівнює: 1) 8 см; 2) 10 см; 3) 7 см.

Промінь. Кут. Вимірювання кутів
17. Чи перетинаються зображені на рисунку 71:

1) промінь ОТ і відрізок (?Д; 2) промінь ОТ і пряма МІV?
18. Пряма ЕР перетинає прямі АВ  і СВ у точках Р І К  (рис. 72).

1) Укажіть усі утворені промені з початком у точці Р.
2) Укажіть пари доповняльних променів, початком яких 

є точка К.
19. Позначте точки А , В, С і В  так, щоби прямі АВ і СВ пе­

ретиналися, а промені АВ і СВ не перетиналися.
2 0 .3 наведених записів випишіть ті, які є позначенням кута 

з вершиною М , зображеного на рисунку 73: АОМ, АМО, 
А М В ,О М А,АМ К ,АВ О ,К М В ,О М В .

21. Запишіть усі кути, зображені на рисунку 74.
22. Накресліть кут АВС та проведіть промені ВВ  і ВЕ між його 

сторонами. Запишіть усі кути, що утворилися.
23. Користуючись транспортиром, знайдіть градусну міру ку­

тів, зображених на рисунку 75. Укажіть вид кожного кута.
24. Накресліть кут, градусна міра якого дорівнює: 1) 54°;

2) 90°; 3) 147°; 4) 88°. Укажіть вид кожного кута.
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25. Накресліть кут ВЕР, який дорівнює 116°. Користуючись 

транспортиром, проведіть його бісектрису.
26. Промінь ВР  проходить між сторонами кута Е£>К. Знайдіть 

кут РВК, якщо /ЕВК  = 38°, /ЕВР = 29°.
27. Промінь ВС проходить між сторонами кута АВВ, який 

дорівнює 115°. Знайдіть кути СВВ і АВС, якщо кут СВВ 
у 4 рази більший за кут АВС.

28. Розгорнутий кут поділили на три кути, градусні міри яких 
відносяться як 2 : 3 : 4. Знайдіть величини цих кутів.

29. На рисунку 76 /АВВ = 85°, /СВЕ -45 °, А
/ВВЕ  = 12°. Знайдіть кут АВС.

кута АОЕ. Промінь OB — бісектриса
кута АОС, промінь OB — бісектриса кута СОЕ. Знайдіть
кут BOB, якщо /АОЕ = 144°.

32. На рисунку 78 /ВАВ =/С А Е  і /CAB = /E A F . Знайдіть 
кут BAF, якщо /ВАВ = 52°.

33. На рисунку 79 промінь ВС — бісектриса кута КВВ. 
Знайдіть кут АВС, якщо /КВВ  =  68°.

34. На рисунку 80 промінь QB — бісектриса кута PQN. 
Знайдіть кут PQN, якщо /BQK =  158°.

30. На рисунку 77 /АВК  = /РВМ. Промінь
ВР — бісектриса кута KBF. Доведіть, що q  
промінь ВР — бісектриса кута АВМ.

31. Промінь ОС проходить між сторонами Рис. 76
Е

Суміжні та вертикальні кути
35. Чи можуть два суміжних кути дорівнювати:

1)48° і 132°; 2) 63°і 127°?
А А

В

Рис. 77 Рис. 78 Рис. 79
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Рис. 80 Рис. 81 Рис. 82
36. Знайдіть кут, суміжний з кутом: 1) 17°; 2) 90°.
37. Запишіть усі пари суміжних кутів, зображених на рисун­

ку 81.
38. Один із суміжних кутів на 42° мен- іВ

ший від другого. Знайдіть ці кути. ^  \
39. Знайдіть суміжні кути, якщо їхні 

градусні міри відносяться як 4 : 5. ^
40. На рисунку 82 кут М ЕК  дорів- \Е &

нює 132°. Знайдіть кути МЕЖ, ЕЕР, р цс gg
РЕК.

41. На рисунку 83 /АОВ = 56°, /СОВ = 25°. Знайдіть кут ЕОЕ.

42. На рисунку 84 /АОВ + /АОС+ /СОВ = 210°. Знайдіть ку­
ти АОВ і ВОВ.

43. Один із кутів, які утворилися при перетині двох прямих, 
у 2 рази більший за суму суміжних з ним кутів. Знайдіть 
цей кут.

44. Три прямі перетинаються в одній точці (рис. 85). Знайдіть 
суму кутів 1 і 2, якщо /3 = 31°.

45. На рисунку 86 /АВК = /СВВ. Доведіть, що /СВА =/В£>.Р.
46. Кут між бісектрисою кута та променем, доповняльним до 

однієї з його сторін, дорівнює 138°. Знайдіть даний кут.

' З
Рис. 85Рис. 84 Рис. 86
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Рис. 88

47. Який кут утворює бісектриса кута, що 
дорівнює 48°, із променем, допов­
няльним до однієї з його сторін?

48. На рисунку 87 прямі АВ, СІ) і ЕР пе­
ретинаються в точці О. Промінь ОЕ — 
бісектриса кута АОІ). Знайдіть 
кут АОР, якщо /АОБ = 148°.

Перпендикулярні прямі
49. Проведіть пряму а та позначте точку М , 

яка їй не належить. За допомогою ко­
синця проведіть через точку М  пряму, 
перпендикулярну до прямої а.

50. Прямі с і сі перпендикулярні (рис. 88).
Укажіть пари перпендикулярних від­
різків, зображених на рисунку.

51. На рисунку 89 /АОБ = /.СОР,
/ІЮС,= ЛВОР. Доведіть, що ОС .1 АВ.

52. Кути АВІ) і СВІ> прямі. Доведіть, що 
точки А , В і С лежать на одній прямій.

53. Як, використовуючи лінійку та шаб­
лон кута 18°, побудувати перпен­
дикулярні прямі?

Рівні трикутники
54. Накресліть довільний трикутник. Позначте його вершини 

буквами А, В, С. Укажіть:
1) сторону, протилежну куту В ;
2) кути, прилеглі до сторони БС.

55. Укажіть усі трикутники, зображе­
ні на рисунку 24, однією з вершин 
яких є точка А.

56. Трикутники МИР і АКТ  рівні.
Знайдіть відрізок А К  і кут И, як­
що / М - / А ,  АР = / Т , М И = 32 см, / К  = 60°

О

Рис. 89
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57. Одна зі сторін трикутника дорівнює 38 см, друга сторона 

на 16 см менша від першої, а третя сторона у 2 ' рази 
більша за другу. Знайдіть периметр трикутника.

58. Одна зі сторін трикутника в 3 рази менша від другої та на 
23 см менша від третьої. Знайдіть сторони трикутника, 
якщо його периметр дорівнює 108 см.

59. У трикутнику АВС проведено медіани А М  і СК. 
Периметри трикутників АСК  і ВСК рівні, а периметр 
трикутника АВС дорівнює 26 см. Знайдіть різницю 
периметрів трикутників АВМ  і АСМ, якщо АВ  = 10 см.

Перша та друга ознаки рівності трикутників
60. Рівні відрізки М И  і КЕ перетинаються в точці Е  так, що 

М Е  : ЕИ  = КЕ  : ЕЖ = 3 : 1 .  Доведіть, що ДМЕЖ = АКЕЫ.
61. На рисунку 91 АВ = ОС, /АВ В ~

= /СОВ. Доведіть, що ААВВ = АСВВ.
62. На рисунку 92 серединні перпендику­

ляри Іг і Іг відрізків АВ і СІ) перети­
наються в точці О. Знайдіть відрі­
зок ОВ, якщо ОА = ОС і ОВ =  4 см.

63. Серединний перпендикуляр сторони АВ
трикутника АВС перетинає сторону ВС у точці К. 
Знайдіть сторону АС, якщо ВС =  12 см, а периметр 
трикутника АКС  дорівнює 18 см.

64. На рисунку 93 ВО  = ВЕ, АЫВС = АВЕР. Доведіть, що 
ААВВ = АРЕВ.
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Рис. 94 Рис. 95

65. На рисунку 94 АС = ВС, /САО = /СВР. Доведіть, що 
АЛ = ВР.

68. На рисунку 97 ВО = 02), ЕО = 02% Рис дб
/АОВ = /СВВ. Доведіть, що
ДАВ2> = ЛСВ2>.

69. На рисунку 98 ВО — ВЕ, 2)С =А Е , /ВВС = /ВЕА. Знайдіть 
довжину відрізка АО, якщо СЕ — 6 см.

Рівнобедрений трикутник та його властивості
70. Основа рівнобедреного трикутника дорівнює 5 см, а бічна 

сторона — 6 см. Знайдіть периметр трикутника.
71. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 12 см, 

а бічна сторона —. 5 см. Знайдіть основу трикутника.
72. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 40 см. Йо­

го бічна сторона є однією зі сторін рівностороннього три­

66. На рисунку 95 АО = С2?, А  Е

67. На рисунку 96 ВО = 02), ЕО = ОР. 
Доведіть, що ААОВ =  ДС02).

/ ВАС = /ИРЕ, /АСВ = /Е І Ж
Доведіть, що /АВС = /.БЕР.
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кутника, периметр якого дорівнює 45см . Знайдіть сто­
рони рівнобедреного трикутника.

73. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 22 см, а бічна сторона на 2 см більша 
за основу.

74. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 70 см, а основа у 2 рази менша від 
бічної сторони.

75. На рисунку 99 АВ = ВС. Доведіть, що
/1  = / 2 .

76. У рівнобедреному трикутнику АВС 
(АВ = ВС) провели висоту ВИ. Знайдіть її 
довжину, якщо периметр трикутни­
ка АВС дорівнює 50 см, а периметр три- Рис. 99 
кутника АВО  — 40 см.

77. Серединний перпендикуляр сторони АВ рівнобедреного 
трикутника АВС (АВ = ВС) перетинає сторону АС у точ­
ці І5. Знайдіть сторону АС, якщо АВ = 14 см, а периметр 
трикутника ВЕС дорівнює 40 см.

78. У рівнобедреному трикутнику АВС на бічних сторонах АВ 
і ВС позначили відповідно точки N  і М  так, що 
/МАВ  = /ЫСВ . Доведіть, що АН  = СМ.

79. Доведіть рівність рівнобедреник трикутників за кутом при 
вершині та бісектрисою трикутника, проведеною з вер­
шини цього кута.

Ознаки рівнобедреного трикутника

80. На рисунку 100 /1  = /2 .  Доведіть, що
ЕО = ЕЕ.

81. На висоті СН рівнобедреного три­
кутника АВС з основою АВ позначили 
точку М . Доведіть, що трикут­
ник АМВ  рівнобедрений. Рис. 100
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Рис. 101 Рис. 102 Рис. 103

82. На медіані AM  трикутника ABC позначили точку D. До­
ведіть, що коли DB = DC, то трикутник ABC рівнобед- 
реиий.

83. На рисунку 101 АВ = ВС, /BAD  = /.BCD. Доведіть, що
AABD = ACBD.

84. На стороні FM  трикутника KFM  позначили точку N  так, 
що F N : NM  = 3 : 1 .  Бісектриса FL перетинав відрізок KN  
у його середині. Знайдіть сторону FM, якщо відомо, 
що .O '= 9 см.

Третя ознака рівності трикутників

85. На рисунку 102 DM  = DE , FM  = FE . Знайдіть кут DMF, 
якщо /DEF = 31°.

86. На сторонах BD і BlD1 трикутників ABD  і A lB1Dl 
позначили відповідно точки С і С,. Доведіть рівність 
трикутників ABC і A XBVCX, якщо АВ = А,В,, BD = В,Х>,, 
AD-=AiD1,CD = ClD1.

87. На рисунку 103 AD = AC, BD = BC. Доведіть, що
/AOD = /АОС.

8 8 .На рисунку 104 AB = CD, В С —AD, АЕ = CF. Знайдіть 
кут ABE, якщо /CDF =  49°.
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Паралельні прямі
89. Перерисуйте в зошит рисунок 105. Проведіть через точ­

ку М  прямі, паралельні прямим а і Ь.
90. На рисунку 106 АВ *=ВС, АО =£>С, /ВАС =/ВСА, 

ЕК —К ґ, /ЕКР =*/РКР. Доведіть, що прямі а і Ь пара­
лельні.

91. Доведіть, що прямі Ь іс  паралельні (рис. 107).
Ознаки паралельності двох прямих

92. На рисунку 108 укажіть усі пари 
різносторонніх, односторонніх 
і відповідних кутів.

93. Чи паралельні прямі т і п на ри­
сунку 109? Відповідь обґрун­
туйте.

94. На рисунку 110 /1  + / 2  = 180°,
/ 2  = / 3 . Доведіть, що прямі а і с паралельні.

Рис. 110
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95. На рисунку 111 A B = A tBlt ВС = ВгСіг ZABC — ZA1B1C1. 
Доведіть, що прямі АВ і А,В, паралельні.

96. На рисунку 112 PE = РК = KF, P F 1 K E . Доведіть, що 
прямі АВ  і CD паралельні.

Властивості паралельних прямих

97. Знайдіть усі кути, утворені при перетині двох 
паралельних прямих січною, якщо один із цих кутів 
дорівнює 47°.

98. На рисунку 113 знайдіть градусну міру кута х.
99. Один з односторонніх кутів, утворених при перетині двох 

паралельних прямих січною, на 48° менший від другого. 
Знайдіть ці кути.

100. На рисунку 114 прямі M N  і КР  паралельні. Доведіть, що 
бісектриси кутів MCD і CDP паралельні.

101. На бісектрисі кута ABC позначили точку К  і через неї 
провели пряму, паралельну стороні ВА. Ця пряма пере­
тинає сторону ВС у точці F. Знайдіть кути BFK  і FKB, 
якщо ZFBK = 40°.
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Рис. 116

Рис. 114

102. На рисунку 115 бісектриса кута АВБ  
перетинає пряму АС у точці Р, а бі­
сектриса кута ІХ1К перетинає пряму 
ВО у точці Е. Доведіть, що коли 
АВ -А Р , то СИ = ЭЕ.

103. На рисунку 116 ЛВ||СІ). Знайдіть 
кут ВАЕ, якщо /АЕС = 110°, /ЮСЕ = 70°.

Сума кутів трикутника

104. Знайдіть кут трикутника, якщо два інші його кути до­
рівнюють 48° і 126°.

105. Кут при вершині рівнобедреного трикутника дорів­
нює 84°. Знайдіть кути при основі цього трикутника.

106. Знайдіть на рисунку 117 невідомі кути трикутника АВС.
107. Знайдіть на рисунку 118 невідомі кути рівнобедреного 

трикутника АВС (АВ =АС).

В  153"

Рис. 117

■£ ї в
ІНШІ

Рис. 118
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108. Знайдіть кути трикутника АВС, якщо /А + /В = 100°, 

/ В + / С =  120°.
109. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо кут при 

вершині на 18° більший за кута при основі.
110. Знайдіть кути трикутника, якщо їхні градусні міри від­

носяться як 3 : 5 : 7.
111. Один із кутів трикутника дорівнює 74°. Чи може зовніш­

ній кут трикутника, не суміжний з ним, дорівнювати:
1) 75°; 2) 70°?

112. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 146°, 
а один із кутів трикутника, не суміжний з ним, — 89°. 
Знайдіть другий кут трикутника, не суміжний з даним 
зовнішнім.

113. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 126°. 
Знайдіть кути трикутника, не суміжні з ним, якщо один 
із них на 22° більший за другий.

114. Два зовнішніх кути трикутника дорівнюють 107° і 123°. 
Знайдіть третій зовнішній кут трикутника.

115. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо один 
із них на 18° менший від другого. Скільки розв’язків має 
задача?

116. Бісектриси кутів А  і С трикутника АВС перетинаються 
в точці О. Знайдіть кут АВС, якщо /АОС = 125°.

117. Один із кутів, утворених при перетині бісектрис двох ку­
тів рівнобедреного трикутника, дорівнює 136°. Знайдіть 
кути трикутника. Скільки розв’язків має задача?

118. У трикутнику АВС проведено висоту СН і бісектрису СМ. 
Знайдіть кут НСМ, якщо / ВАС = 68°, /АВС = 26°.

119. Один із кутів трикутника дорівнює 110°. Висота й бісек­
триса, проведені з вершини цього кута, утворюють кут, 
який дорівнює 30°. Знайдіть невідомі кути трикутника.

120. У прямокутному трикутнику АВС (/ С = 90°) проведено 
бісектрису АО. Знайдіть гострі кути трикутника АВС, 
якщо /АВС = 102°.
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121. Висота СН і бісектриса А К  прямокутного трикутника 

ABC (/С  = 90°) перетинаються в точці М . Знайдіть гострі 
кути трикутника ABC, якщо лССМК = 64°.

122. Чи існує трикутник зі сторонами: 1) 7 см, 8 см, 16 см;
2) 7 см, 9 см, 16 см? Відповідь обґрунтуйте.

123. Знайдіть сторону АВ рівнобедреного трикутника ABC, 
якщо ВС = 7 см, АС = 14 см.

124. Порівняйте кути трикутника DEF, якщо DE < EF 
і EF  = DF.

125. Порівняйте сторони трикутника PRS, якщо /Р > Z.S 
і ZR  = ZS.

126. Чи існує трикутник ABC, у якому /В  = 44°, ZC = 85°, 
АВ = 11 см, АС = 12 см?

127. Чи існує трикутник DEF, у якому ZD  = 96°, DF =11  см, 
EF  = 10 см?

128. Чи може найменша сторона трикутника лежати проти 
кута 63°?

129. У трикутнику DEF відомо, що DE = 0,8 см, EF — 3,4 см. 
Знайдіть третю сторону цього трикутника, якщо її дов­
жина, виражена в сантиметрах, дорівнює цілому числу. 
Скільки розв’язків має задача?

130. Один із гострих кутів прямокутного трикутника дорів­
нює 47°. Знайдіть другий гострий кут.

131. На рисунку 119 /АВС =/ІЮВ = 90°, АВ = С О . Доведіть, 
що АС = ВИ .

132. На рисунку 120 /АВО = /БСО = 90°, А В -С О .  Знайдіть 
відрізок АО, якщо ІЮ = 11 см.

Прямокутний трикутник

в С



40 Вправи

133. Із точки О, яка належить куту АСВ, проведено перпенди­
куляри 02) і ОЕ до його сторін. Знайдіть кут АСВ, якщо 
/ОСВ = 38° і 02) = ОЕ.

134. На рисунку 121 ЫЕ ±  М К, Р2? 1 М К, М Е  = КР, ИЕ = РЕ. 
Доведіть, що /ЫКМ = /РМК.

135. Через вершину С трикутника АВС провели пряму, яка 
перетинає сторону АВ у точці Р. Із точок А іВ  на пряму СР 
опустили перпендикуляри А М  і ВЫ. Доведіть, що коли 
РМ  = РЫ, то відрізок СР — медіана трикутника АВС.

136. Прямокутні трикутники 2Ж2? ( /2 )  = 90°) і БЕК (/Е ~ 90°) 
мають спільний катет 2)23, а точки Р І К  лежать у різних 
півплощинах відносно прямої 1)22. Доведіть, що коли 
/ Р РЕ = /БКЕ, то прямі ЕР  і 2Ж паралельні.

137. Доведіть рівність прямокутних трикутників за висотою, 
проведеною з вершини прямого кута, і кутом, який вона 
утворює з одним із катетів.

138. У гострокутних трикутниках АВС і А 1В1С1 провели висоти 
А Н  і А^Ну Доведіть, що коли А В = А 1В1, СН = С1Н 1 
і /САН = / С ^ Н ,,  то ААВС = ДА1В1С1.

Властивості прямокутного трикутника

139. Сторони прямокутного трикутника дорівнюють 3 см, 4 см 
і 5 см. Укажіть довжини катетів і гіпотенузи цього три­
кутника.

140. Сторони прямокутного трикутника й висота, проведена 
до гіпотенузи, дорівнюють 36 см, 45 см, 60 см і 75 см. Ука­
жіть довжини катетів цього трикутника, гіпотенузи та ви­
соти, проведеної до гіпотенузи.
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141. На рисунку 122 ААВС = 90°, ААСІ> = 90°. Доведіть, що 

А О >В С .
142. Із точки Р  до прямої АВ проведено похилі РА  і РВ та пер­

пендикуляр РС так, що точка С лежить між точками А  
і В, а кут РАВ дорівнює 48°. Порівняйте відрізки АС і ВР.

143. У прямокутному трикутнику АВС гіпотенуза АВ 
дорівнює 16 см, /А  = 30°. Знайдіть катет ВС.

144. У трикутнику АВС відомо, що АС = 90°, АА = 30°. На 
катеті АС позначили точку Е так, що АВЕС = 60°. Знай­
діть катет АС, якщо ЕС = 8 см.

145. У прямокутному трикутнику ОВС {АС = 90°) провели ви­
соту СК. Знайдіть кут ВСК, якщо ОВ = 14 см, ВС = 7 см.

146. У прямокутному трикутнику БЕР 
(АР  = 90°) провели висоту РК. Знай­
діть гіпотенузу ДЕ, якщо РЕ = 16 см,
КЕ = 8 см.

147. На рисунку 123 ААСВ = 90°,
АВАК =  90°, АСАВ = 60°. Знайдіть 
кут АйГВ, якщо АС = 8 см, ВІТ = 32 см.

148. У трикутнику АВС відомо, що 
АС = 90°, АА = 30°. Бісектриса кута В
перетинає катет АС у точці £). Знайдіть відрізок АО, якщо 
ВО + СО = 15 см.

Геометричне місце точок. Коло та круг
149. Які з точок на рисунку 124 належать 

колу із центром О; кругу із центром О?
150. Знайдіть радіус кола, якщо його діа­

метр дорівнює: 1)8 см; 2) А см.
151. Накресліть коло, радіус якого дорів­

нює 2 см. Проведіть у цьому колі раді­
ус, діаметр і хорду, яка не є діаметром.
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152. У колі проведено радіуси ОМ, (Ж  і ОК (рис. 125). 
Знайдіть хорду МИ, якщо АМОЫ = АЫОК і ЫК = 9 см.

153. На рисунку 126 точка О — центр кола, ААОС = 42°. 
Знайдіть кутАВС.

154. У колі із центром О проведено діаметр АВ  і хорду ВС. 
Знайдіть кут АСО, якщо ААВС = 46°.

155. На рисунку 127 хорда АС перетинав діаметр КР  у точ­
ці М , /АВМ  = АМЕС = 90°, АСМ Е=60°, АС = 18 см. 
Знайдіть відрізок ВЕ.

156. Дано відрізок СІ> завдовжки 2 см. Знайдіть ГМТ, які 
рівновіддалені від точок С і І) та знаходяться на відстані 
З см від прямої СІ).

157. На одній зі сторін тупого кута позначено точки С і 2). 
Знайдіть ГМТ, які рівновіддалені від точок С і І) та зна­
ходяться на відстані 2,5 см від прямої, яка містить другу 
сторону кута.

158. Знайдіть ГМТ, відстань від яких до центра даного кола 
у 2 рази більша за його радіус.

159. Прямі а і & перетинаються. Знайдіть ГМТ, які зна­
ходяться на відстані 2 см від прямої а та на відстані 3 см 
від прямої Ь.

160. Дано точки М  і N. Знайдіть ГМТ вершин К  трикутників 
М И  К  таких, що медіана КА дорівнює 3 см.

161. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 3 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих дорівнює 5 см.
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Рис. 129

162. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорівнює 
Зсм.  Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих більша за 5 см.

Деякі властивості кола. Дотична до кола

163. Пряма дотикається до кола із центром О в точці С. На 
дотичній по різні боки від точки С позначили точки А  і В 
такі, що СА = СВ. Знайдіть відрізок ОА, якщо ОВ = 9 см.

164. На рисунку 128 пряма АС дотикається до кола із цент­
ром О в точці А. Знайдіть кут ВАС, якщо ААОВ = 108°.

165. На рисунку 129 два кола мають спільний центр О. До 
меншого з них провели перпендикулярні дотичні АВ  і СІ), 
які перетинаються в точці К . Знайдіть радіус меншого 
кола, якщо АК  = 2 см, ВК =  6 см.

166. На рисунку 130 два кола 
мають спільний центр О. Через 
точку А  більшого- кола прове­
дено дотичні АВ і АС до мен­
шого кола. Знайдіть радіус мен­
шого кола, якщо радіус більшо­
го дорівнює 8 см, а £ ВАС=60°.
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167. На рисунку 131 прямі АЕ, АР і ВС 

дотикаються до кола в точках Е, ¥  
і£> відповідно. Знайдіть периметр 
трикутника АВС, якщо АЕ = 5 см.

Описане та вписане кола трикутника

168. Точка перетину висот БН  і ЕК  
трикутника ДЕ.Р е центром описа­
ного навколо нього кола. Доведіть, 
що трикутник ДЕР рівносторонній.

169. На серединному перпендикулярі сторони АС трикутни­
ка АВС позначили точку О так, що ОС = ОВ. Доведіть, що 
точка О — центр кола, описаного навколо трикутни- 
ка АВС.

170. Знайдіть висоту рівностороннього трикутника, якщо ра­
діус кола, описаного навколо цього трикутника, дорів­
нює 12 см.

171. Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться точ­
кою дотику вписаного кола у відношенні 2 : 3 ,  рахуючи 
від вершини кута при основі трикутника. Знайдіть основу 
трикутника, якщо його бічна сторона дорівнює 15 см.

172. У прямокутному трикутнику точка дотику вписаного 
кола ділить гіпотенузу на відрізки 3 см і 10 см. Знайдіть 
радіус кола, якщо периметр трикутника дорівнює ЗО см.

173. До кола, вписаного в рівнобедрений трикутник АВС, 
проведено дотичну, яка перетинає бічні сторони АВ  і АС 
у точках М і К  відповідно. Знайдіть периметр трикутника 
АВС, якщо периметр трикутника АМ К  дорівнює 14 см 
і АВ = АС = 10 см.

174. Коло, вписане в трикутник АВС, дотикається до сторо­
ни АВ у точці О. Знайдіть сторону ВС, якщо АО = Зсм, 
а периметр трикутника АВС дорівнює 22 см.
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В

С

Рис. 132

Задачі на побудову

175. Перерисуйте в зошит рисунок
132. Побудуйте коло, яке 
проходить через точки А, В і С.

176. Побудуйте дотичну до даного ко­
ла, яка утворює з даною прямою 
кут 30°. Скільки розв’язків має 
задача?

177. Побудуйте рівнобедрений три­
кутник за бісектрисою трикутни­
ка, проведеною з вершини кута при основі, та кутом при 
вершині.

178. Побудуйте рівнобедрений трикутник за висотою, про­
веденою до бічної сторони, і кутом, який ця висота 
утворює з основою.

179. Побудуйте рівнобедрений прямокутний трикутник за від­
різком, який сполучає середини його катетів.

180. Побудуйте рівносторонній трикутник за відрізком, який 
сполучає середини двох його сторін.

181. Побудуйте трикутник ABC за його бісектрисою AD, ку­
том ВАС і кутом ADC.

182. Дано коло радіуса 3 см і точку М , яка йому належить. 
Побудуйте точку, віддалену від точки М  на 2 см і від 
центра кола на 1,5 см. Скільки розв’язків має задача?

183. Дано трикутник FKP. Побудуйте точку, рівновіддалену 
від точок F  і Р, яка знаходиться на відстані 1,5 см від 
точки К. Скільки розв’язків може мати задача?

184. Пряма а перетинає сторони кута DEF. Побудуйте точку, 
яка належить куту, рівновіддалена від його сторін і зна­
ходиться на відстані 1,5 см від прямої а. Скільки роз­
в’язків може мати задача?

185. Побудуйте прямокутний трикутник за різницею катетів 
і кутом, протилежним меншому з них.
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Варіант З 
Точки та прямі

Перерисуйте в зошит рисунок 133. Через кожні дві позна­
чені точки проведіть пряму. Запишіть усі отримані прямі.

Я ь

т

Р
Рис. 133 Рис. 134

2. Проведіть пряму та позначте на ній точки А, В і С. Запи­
шіть усі можливі позначення цієї прямої.

3. Користуючись рисунком 134:
1) визначте, чи перетинаються прямі ЯВ ід ;
2) укажіть усі позначені точки, які належать прямій п; 

прямій
3) укажіть усі позначені точки, які не належать ні пря­

мій п, ні прямій ЯК.
Відрізок і його довжина

4. Укажіть, які з точок, позначених N X  О О 
на рисунку 135, лежать між дво­
ма іншими. Для кожної вказаної 
трійки точок запишіть рівність, яка випливає з основної 
властивості довжини відрізка.

5. Укажіть усі відрізки, зображені на рисунку 136.
6. Точка Т лежить між точками Я і Е. Знайдіть:

1) відрізок <?£, якщо (2Т = 4,8 см, ТЕ = 8,3 см;

2) відрізок <?Т, якщо Я Е = 5 м , Г £ = ^ м .

Рис. 135

■Л
Рис. 136
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7. Чи лежить точка А  між точками Б  і С, якщо АБ  = 8,6 см, 

АС = 3,7 см, БС = 12,1 см? Відповідь обґрунтуйте.
8. Точка Р  належить відрізку БМ, довжина якого дорів­

нює 20 см. Знайдіть довжини відрізків 5Р і РМ , якщо:
1) відрізок БР на 12 см менший від відрізка РМ ;
2) відрізок РМ  у 4 рази більший за відрізок £>Р;
3) 5 Р : РМ  = 2 : 3 .

9. На прямій послідовно позначено точки <8, Р, Д і Т так, що 
РТ  = 5 см, ЯД = 12 см, РЛ = 2 см. Знайдіть відрізок БТ.

10. Точка 5  лежить між точками Л і  Т, точки Я і М  — середи­
ни відрізків БЛ і БТ відповідно. Знайдіть довжину відріз­
ка ЛТ, якщо ЯМ  = 5,9,дм.

11. Відрізок завдовжки 16 см поділили на чотири відрізки. 
Відстань між серединами середніх відрізків дорівнює 
4 см. Знайдіть відстань між серединами крайніх відрізків.

12. На прямій послідовно позначили точки М , К , Р , Р  і Т так,
що М Р  = КР  і КР — УТ. Знайдіть відрізок РТ, якщо 
МР  =  9 см.

13. Накресліть відрізок ЕЖ, довжина якого дорівнює 6 см. 
Позначте на прямій ЕЖ таку точку О, що ЕО -  Ґ О = 4 см.

14. Точки О, К І М  лежать на одній прямій. Знайдіть відстань 
між точками О і М,  якщо ОК = 8,2 см, К М  = 7,3 см. 
Скільки розв’язків має задача?

15. Точки У , Р , К і М  лежать на одній прямій. Точка К  лежить 
між точками Р  і М . Знайдіть довжину відрізка КУ, якщо 
РМ  = 11 см, КР  = 6 см, УМ = 17  см. Скільки розв’язків 
має задача?

16. Довжина відрізка БК  дорівнює 10 см. Знайдіть на пря­
мій БК  усі точки, для кожної з яких сума відстаней до 
кінців відрізка БК  дорівнює: 1) 10 см; 2) 12 см; 3) 8 см.

Промінь. Кут. Вимірювання кутів
17. Чи перетинаються зображені на ри­

сунку 137:
1) промінь ОА та відрізок ББ; -Р*.............    ■
2) пряма М И  і промінь ОА? р ис. 137
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18. Пряма TN  перетинає прямі SP і КЕ 

в точках О і М  (рис. 138).
1) Укажіть усі утворені промені з по­

чатком у точці М.
2) Укажіть пари доповняльних про­

менів, початком яких є точка О.
19. Позначте точки S, М , Р  і V  так, щоби промені SM  і PV 

перетиналися, а відрізки SM  і PV  не перетиналися.
2 0 .3 наведених записів випишіть ті, які є позначенням кута 

з вершиною О, зображеного на рисунку 139: KOF; ODP; 
FOD; DOP", ODF; ОРК; POD ; РОК.

Рис. 140

21. Запишіть усі кути, зображені на рисунку 140.
22. Накресліть кут ASB та проведіть промені SK  і SP між його 

сторонами. Запишіть усі кути, що утворилися.
23. Користуючись транспортиром, знайдіть градусну міру ку­

тів, зображених на рисунку 141. Укажіть вид кожного 
кута.

24. Накресліть кут, градусна міра якого дорівнює: 1)68°;
2) 93°; 3.) 168°; 4) 90°. Укажіть вид кожного кута.

25. Накресліть кут MOD, який дорівнює 78°. Користуючись 
транспортиром, проведіть його бісектрису.
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І О

Рис. 142 Рис. 143 Рис. 144

26. Промінь OD проходить між сторонами кутаАОВ. Знайдіть 
кут BOD, якщо ZAOB = 108°, ZAOJD = 87°.

27. Промінь SE проходить між сторонами кута AS В, який 
дорівнює 94°. Знайдіть кути ESA і ESB, якщо кут ESA на 
32° менший від кута ESB.

28. Прямий кут поділили на три кути, градусні міри яких 
відносяться як 3 : 4 : 8. Знайдіть величини цих кутів.

29. На рисунку 142 ZKAF = 54°, ZPA E=68°, ZKAE = 94°. 
Знайдіть кут PAF.

30. На рисунку 143 ZDOF = ZFOE, ZEOT = ZTOM. Доведіть, 
що ZDOM = 2ZFOT.

31. Промінь ОК проходить між сторонами кута РОМ. Про­
мінь OF — бісектриса кута РОК, промінь ОТ — бісектриса 
кута КОМ. Знайдіть кут РОМ, якщо ZFOT = 76°.

32. На рисунку 144 ZPO M  = Z K O E  і Z K O M  =ZEOF.
Знайдіть кут MOF, якщо ZMOP = 32°.

33. На рисунку 145 промінь M F  — бісектриса кута ВМТ. 
Знайдіть кут AM F, якщо ZBMT — 106°,

34. На рисунку 146 промінь KD  — бісектриса кута AKF. 
Знайдіть кут АКР, якщо ZMKD = 116°.

Рис. 145 Рис. 146



50 Вправи

Рис. 147 Рис. 148 Рис. 149

Суміжні та вертикальні кути
35. Чи можуть два суміжних кути дорівнювати:

1)84° і 96°; 2) 23° і 147°?
36. Знайдіть кут, суміжний з кутом: 1) 7°; 2) 179°.
37. Запишіть усі пари суміжних кутів, зображених на рисун­

ку 147.
38. Один із суміжних кутів у 3 рази менший від другого. 

Знайдіть ці кути.
39. Знайдіть суміжні кути, якщо їхні р Q 

градусні міри відносяться лк 7 : 8.
40. На рисунку 148 кут PSM  дорівнює 58°. g  

Знайдіть кути PSN, NSK, KSM.
41. На рисунку 149 ZFOK = 21°, ZMOD =

= 63°. Знайдіть кут NOH.
42. На рисунку 150 ZPSQ + ZQSF + ZFSK  = 300°. Знайдіть 

кути PSQ і QSF.
43. Один із кутів, які утворилися при перетині двох прямих, 

у 22 рази більший за суму суміжних з ним кутів. Знайдіть 
цей кут.

44. Три прямі перетинаються в одній точці (рис. 151). 
Знайдіть кут 2, якщо Z l + Z3 = 126°.

Рис. 150



Варіант З 51 Ä W -lw  f

45. На рисунку 152 ZCDE =ZCED. Доведіть, що ZADE =ZDEF.
46. Кут між бісектрисою кута та променем, доповняльним до 

однієї з його сторін, дорівнює 116°. Знайдіть даний кут.
47. Який кут утворює бісектриса кута, що дорівнює 106°, 

із променем, доповняльним до однієї з його сторін?
48. На рисунку 153 прямі MD, РЕ і KF  перетинаються 

в точці О. Промінь ОР — бісектриса кута MOF, Знайдіть 
кут EOF, якщо ZMOP = 58° .

Перпендикулярні прямі
49. Проведіть пряму І та позначте точку N, яка їй не на­

лежить. За допомогою косинця проведіть через точку N  
пряму, перпендикулярну до прямої/.

50. Прямі т і л  перпендикулярні (рис. 154). Укажіть пари 
перпендикулярних відрізків, зображених на рисунку.

51. На рисунку 155 AB 1.K S, M SLC S. Доведіть, що
ZASM = ZKSC.

52. Кути АОВ і АОС рівні, а точки В, О і С лежать на одній 
прямій. Доведіть, що кути АОВ і АОС прямі.

53. Як, використовуючи лінійку та шаблон кута 6°, побудува­
ти перпендикулярні прямі?

Рівні трикутники
54. Накресліть довільний трикутник. Позначте його вершини 

буквами D, Е, F. Укажіть:
1) сторону, протилежну куту Е;
2) кути, прилеглі до сторони DF.

55. Укажіть усі трикутники, зображені на рисунку 156, 
однією з вершин яких є точка-А.

т
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56. Трикутники OST і MNP  рівні. Знайдіть відрізок МР  

і кут Т, якщо ОТ -  MN, Z.O -  ZN, ST = 7 дм, ZAf ==15°.
57. Одна зі сторін трикутника дорівнює 32 см, друга сторона 

у 2 рази менша від першої, а третя сторона на 19 см 
більша за другу. Знайдіть периметр трикутника.

58. Одна зі сторін трикутника на 39 см менша від другої та 
в 3 рази менша від третьої. Знайдіть сторони трикутника, 
якщо його периметр дорівнює 189 см.

59. У трикутнику ABC проведено медіани BD і СЕ. Периметри 
трикутників АСЕ і ВСЕ рівні, а периметр трикутника 
BCD менший від периметра трикутника ABD  на 4 см. 
Знайдіть сторони трикутника ABC, якщо його периметр 
дорівнює 34 см.

Перша та друга ознаки рівності трикутників
60. Рівні відрізки DE і РК  перетинаються в точці S так, що 

DS : SE = PS : SK  = 2 : 3 .  Доведіть, що ЛDSK = APSE.
61. На рисунку 157 BD=*DC, ZADB =

= ZADC. Доведіть, що AABD = AACD.
62. На рисунку 158 серединні перпенди­

куляри і, і Іг відрізків АВ і CD пере­
тинаються в точці О. Знайдіть відрі­
зок ОА, якщо OB = OD і ОС = 7 см.

63. Серединний перпендикуляр сторони ВС трикутника ABC 
перетинає сторону АС у точці М . Знайдіть периметр три­
кутника АМ В, якщо АВ  = 5 см, АС  = 14 см.

64. На рисунку 159 BD = BF, ZBDE — ZBFK. Доведіть, що 
AABD = ACBF.

Рис. 157



4)^411»  і  — — т ....и»— .

Варіант З 68

65. На рисунку 160 АВЕС = АВОА, ВЕ = ВО. Доведіть, що 
АВАО = АВСЕ.

66. На рисунку 161 СМ  = Р А , А С = А А , АСРК = А А М К . 
Доведіть, що АСКМ  = ААК Р .

67. На рирунку 162 ІЮ = ОВ, АЕІЮ  = АОВґ. Доведіть, що 
А СОЕ = ДА<Ж

68. На рисунку 163 РО = ОЕ, ААРО = АСҐО, ААСВ = АСАБ. 
Доведіть, що ААВС = ААОС.

69. На рисунку 164 А В -В С , ААВО = АСВЕ, АВАО = АВСЕ. 
Знайдіть кут ВІЮ, якщо АВЕА =* 100°.

Рівнобедрений трикутник та його властивості
70. Основа рівнобедреного трикутника дорівнює 4 см, а бічна 

сторона — 11 см. Знайдіть периметр трикутника.
71. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 26 см, ос­

нова — 8 см. Знайдіть бічну сторону трикутника.
72. Периметр рівностороннього трикутника дорівнює 18 см. 

Одна з його сторін є основою рівнобедреного трикутника, 
периметр якого дорівнює 20 см. Знайдіть сторони рівно­
бедреного трикутника.
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73. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 

периметр дорівнює 46 см, а основа на 4 см більша за бічну 
сторону.

74. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 78 см, а бічна сторона становить 
0,8 основи.

75. На рисунку 165 М И ^И К . Доведіть 
що /1  + / 2  = 180°.

76. У рівнобедреному трикутнику АВС 
(АВ —ВС) провели бісектрису БО, 
довжина якої дорівнює 17 см. Знай­
діть периметр трикутника АБИ, як- Рис. 165 
що периметр трикутника АВС дорів­
нює 68см.

77. Серединний перпендикуляр сторони МЕ  рівнобедреного 
трикутника КМЕ  (.КМ =М Е) перетинає сторону КМ  
у точці N. Знайдіть сторону КЕ , якщо КМ  = 24 см, а пе­
риметр трикутника КИЕ дорівнює 36 см.

78. У рівнобедреному трикутнику АВС на бічних сторонах АВ 
і ВС позначили відповідно точки О і Е так, що АО = СЕ. 
Доведіть, що АБ = СО.

. 79. Доведіть рівність рівнобедрених трикутників за основою 
та медіаною, проведеною до основи.

Ознаки рівнобедреного трикутника

80. На рисунку 166 /1 = /2,. Доведіть, що 023 = ЕР.
81. На бісектрисі ОБ рівнобедреного три­

кутника 023F з основою ЕР позначили 
точку А. Доведіть, що трикутник АЕР 
рівнобедрений.

82. На висоті СН трикутника АВС по­
значили точку К. Доведіть, що коли Рис. 166 
/ЛКН = АВКН, то трикутник АВС 
рівнобедрений.
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83. На рисунку 167 СВ = РИ, /.ОСЫ = /ОЫС. Доведіть, що
ЛОСО = ДОЖ>.

84. На стороні ЫР трикутника ВИР позначили точку С так, 
що N 0 : СР = 3 :2 .  Бісектриса ИМ  перпендикулярна до 
відрізка ОС. Знайдіть сторону ВИ, якщо відомо, що 
РС = 4 см.

Третя ознака рівності трикутників

85. На рисунку 168 АВ = СД ВС = АО. Знайдіть кут ВСО, 
якщо / ВАВ = 43°.

86. На сторонах АВ і А 1В1 трикутників АВС і А1В 1С, позначили 
відповідно точки О і Ог Доведіть рівність трикутників 
АВС і ДВ.Сц якщо АС — А,С,, СО -  С ,01 , АО = А^О,, 
АВ = А 1В1.

87. На рисунку 169 М Р = Р Е ,М Ґ  = РЕ. Доведіть, що
= / д а р .

88. На рисунку 170 АВ = СО, А М  = СК, ВК  = ОМ. Знайдіть 
відрізок ВС, якщо АО = 6 см.

Паралельні прямі
89. Перерисуйте в зошит рисунок 171. Проведіть через точку 

N  прямі, паралельні прямим Ьіт.

Рис. 170 Рис. 171
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90. На рисунку 172

Рис. 173

/ВАМ = /ВСМ, /АВМ = /СВМ, 
DK =FK , DE =EF. Доведіть, що прямі а і & паралельні.

91. Доведіть, що прямі а і b паралельні (рис. 173).
Ознаки паралельності двох прямих

92. На рисунку 174 укажіть усі пари різносторонніх, одно­
сторонніх і відповідних кутів.

93. Чи паралельні прямі с і d на рисунку 175? Відповідь об­
ґрунтуйте.

94. На рисунку 176 /1 = /2 , /2 = Z 3. Доведіть, що прямі a i e  
паралельні.

95. На рисунку 177 АВ =А ГВ1, ВС =В 1С1, АС = А 1С1. Доведіть, 
що прямі АВ і А 1В1 паралельні.

96. На рисунку 178 М К -К Е , / N M K -/ F M K , 
/M N K  = /ENK. Доведіть, що прямі АВ і CD паралельні.

Властивості паралельних прямих

97. Знайдіть усі кути, утворені при перетині двох паралель­
них прямих січною, якщо один із цих кутів дорівнює 106?.
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Рис. 177 Рис. 178

98. На рисунку 179 знайдіть градусну міру кута х.
99. Один з односторонніх кутів, утворених при перетині двох 

паралельних прямих січною, у 4 рази більший за другий. 
Знайдіть ці кути.

а
Рис. 179

100. На рисунку 180 прямі ДЕ і ЖК паралельні. Доведіть, що 
бісектриси кутів РАЕ і ЕВМ  паралельні.

101. На стороні ВС кута АВС позначили точку Д і через неї 
провели пряму, паралельну стороні ВА. Ця пряма пере­
тинає бісектрису кута АВС у точці М. Знайдіть кути АВМ  
і ВДАГ, якщо /В М Д  = 35°.

102. На рисунку 181 бісектриса кута СКЖ перетинає пряму АВ 
у точці Е, а бісектриса кута КЖВ перетинає пряму СД 
у точці Р. Доведіть, що коли ЕЕ = РК, то ЕЕ = КР.
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103.На рисунку 182 АВ\СВ.
Знайдіть кут АОС, якщо 
/ВАО = 150°, /ОСВ = 20°.

Сума кутів трикутника

104. Знайдіть кут трикутника, 
якщо два інші його кути дорівнюють 31° і 24°.

105. Кут при основі рівнобедреного трикутника дорівнює 29°. 
Знайдіть кут при вершині цього трикутника.

106. Знайдіть на рисунку 183 невідомі кути трикутника ВЕЖ.

Рис. 182

Рис. 183

107. Знайдуть на рисунку 184 невідомі кути рівнобедреного 
трикутника BEF (BF  = FE).

108. Знайдіть кути трикутника ABC, якщо ZA + ZB = 20°, 
ZA + ZC = 17 5°.

109. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо кут при 
основі у 7 разів менший від кута при вершині.

110. Знайдіть кути трикутника, якщо їхні градусні міри від­
носяться як 2 : 7 : 9.

111. Один із кутів трикутника дорівнює 96°. Чи може зовніш­
ній кут трикутника, не суміжний з ним, дорівнювати:
1)92°; 2) 97°?

гЕ

Рис. 184
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112. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 87°, а один 

із кутів трикутника, не суміжний з ним, — 48°. Знайдіть 
другий кут трикутника, не суміжний з даним зовнішнім.

. 113. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 128°. 
Знайдіть кути трикутника, не суміжні з ним, якщо один 
із них у 7 раз більший за другий.

114. Два зовнішніх кути трикутника дорівнюють 152° і 141°. 
Знайдіть третій зовнішній кут трикутника.

115. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо один 
із них у 4 рази менший від другого. Скільки розв’язків 
має задача?

116. Бісектриси кутів А х  В трикутника ABC перетинаються 
в точці О. Знайдіть кут АСВ, якщо ZAOB -  130°.

117. Один із кутів, утворених при перетині бісектрис двох 
кутів рівнобедреного трикутника, дорівнює 130°. Знай­
діть кути трикутника. Скільки розв’язків має задача?

118. У трикутнику DME проведено висоту DH  і бісектрису 
DK. Знайдіть кут HDK, якщо ZDME = 63°, ZDEM  = 19°.

119. Один із кутів трикутника дорівнює 120°. Висота й бісек­
триса, проведені з вершини цього кута, утворюють кут, 
який дорівнює 40°. Знайдіть невідомі кути трикутника.

120. У прямокутному трикутнику ABC (ZC — 90°) проведено 
бісектрису AD. Знайдіть гострі кути трикутника ABC, 
якщо ZADC = 64°.

121. Висота СН  і бісектриса ВМ  прямокутного трикутника 
ABC  (ZC — 90°) перетинаються в точці К. Знайдіть гострі 
кути трикутника ABC, якщо ZH KM  = 116° .

122. Чи існує трикутник зі сторонами: 1) 9 см, 11см, 20 см;
2) 6 см, 4 см, 11 см? Відповідь,обґрунтуйте.

123. Знайдіть сторону АВ рівнобедреного трикутника ABC, 
якщо АС = 8 см, ВС = 3 см.

124. Порівняйте кути трикутника РКЕ, якщо РК > РЕ і 
РК  = КЕ.
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Рис. 185 Рис. 186

125. Порівняйте сторони трикутника АВС, якщо /А < /В 
і А В <А С .

126. Чи існує трикутник БЕР, у якому АЕ = 72°, АР  = 43°, 
ДЕ = 16 см, ДР = 14 см?

127. Чи існує трикутник М РК, у якому /-Р = 110°, М К  =  8 см, 
Р25Г = 9 см?

128. Чи може найбільша сторона трикутника лежати проти 
кута 54°?

129. У трикутнику М И К  відомо, що МІУ= 0,9 см, 
М К - 3,7 см. Знайдіть третю сторону цього трикутника, 
якщо її довжина, виражена в сантиметрах, дорівнює 
цілому числу. Скільки розв’язків має задача?

130. Один із гострих кутів прямокутного трикутника дорів­
нює 1°. Знайдіть другий гострий кут.

131. На рисунку 185 ААВС = АОСВ = 90°, /АСВ = /Д В С. До­
ведіть, що АВ  = С Д .

132. На рисунку 186 /АВО = /Д С О  = 90°, АО =  1)0. Знайдіть 
відрізок СД, якщо АВ  = 7 см.

133. Із точки Д, яка належить куту АВС, проведено перпен­
дикуляри ДЕ і ДР до його сторін. Знайдіть кут ДВЕ, якщо 
</ДВР = 36° і /В Д £  = /В Д Р ,

134. На рисунку 187 И Е 1 М К , N  К

Прямокутний трикутник

135. У трикутнику АВС провели

Р Р 1  М К , М И  = КР, Ш  =РР.
Доведіть, що М Р  = ИК.

медіану ВМ. Із точок А  і С на М  
пряму ВМ  опустили перпен- *
дикуляри АйГі СЛГ. Доведіть, що АК  -  СИ.

Р
Рис. 187
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136. Прямокутні трикутники АВС і АОС мають спільну гі­

потенузу АС, а точки В і Б  лежать у різних півплощинах 
відносно прямої АС. Доведіть, що коли /.ВАС = /АСБ, то 
прямі ВС іАО  паралельні.

137. Доведіть рівність прямокутних трикутників за гострим 
кутом і  бісектрисою, проведеною з вершини другого 
гострого кута.

138. У гострокутних трикутниках АВС і А 1В1С1 провели висо­
ти СМ  і С,МГ Доведіть, що коли АМ  = А 1М 1, СМ  = СІМ 1 
і /В  = /В іг то ААВС = АА1В1С1.

Властивості прямокутного трикутника

139. Сторони прямокутного трикутника дорівнюють 8 см, 
16 см і 17 см. Укажіть довжини катетів і гіпотенузи цього 
трикутника.

140. Сторони прямокутного трикутника і ви­
сота, проведена до гіпотенузи, дорівню­
ють 48 см, 60 см, 80 см і 100 см. Укажіть 
довжини катетів цього трикутника, гі­
потенузи та висоти, проведеної до гіпо­
тенузи. Рис 188

141. На рисунку 188 /М КР =  90°, /ЕРМ  =
= 90°. Доведіть, що М Е > МК.

142. Із точки Д до прямої АВ проведено похилі ДА і ДВ та 
перпендикуляр ОС так, що точка С лежить між точками А 
і В, а кут АОС дорівнює 38°. Порівняйте відрізки ОВ і АС,

143. У прямокутному трикутнику СРО гіпотенуза СО дорів­
нює 42см , /0 = 6 0 ° .  Знайдіть катет ЖО.

144. У трикутнику КРЕ  відомо, що /Р = 90°, / К  = 30°. На 
катеті РК  позначили точку ґ  так, що /РЕЖ ~ 30°. Знай­
діть відрізок К ґ ,  якщо ЖР=6 см.

145. У прямокутному трикутнику ОЕР (/Р  = 90°) провели ви­
соту РК. Знайдіть кут РОЕ, якщо РЕ = 6 см, КЕ  = 3 см.
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146. У прямокутному трикутнику 

ВВС (АС = 90°) провели висо­
ту СК. Знайдіть відрізок ВК, 
якщо ВВ = 20 см, ВС=10 см.

147. На рисунку 189 /АСВ = 90°,
/АМС  = 90°, АМАС = 30°. Рис. 189
Знайдіть кут ВАС, якщо АВ = 40 см, МС = 10 см.

148. У трикутнику АВС відомо, що АС = 90°, АА = 30°. Бісек­
триса кута В перетинає катет АС у точці М . Знайдіть 
відрізок ВМ , якщо А М  -  СМ  = 4 см.

Геометричне місце точок. Коло та круг
149. Які з точок на рисунку 19.0 належать 

колу із центром О; кругу із центром О?
150. Знайдіть діаметр кола, якщо його 

радіус дорівнює: 1) 15 см; 2) а см.
151. Накресліть коло, радіус якого дорів­

нює 2,5 см. Проведіть у цьому колі ра­
діус, діаметр і хорду, яка не є діа- Рис. 190 
метром.

152. У колі проведено радіуси ОА, ОВ і ОС (рис. 191). Знайдіть 
кут ОСВ, якщо ААОВ = АВОС і АОАВ = 58°.

153. На рисунку 192 точка О — центр кола, ААВР=63°. 
Знайдіть кут АО,?.

154. У колі із центром О проведено діаметр АО і хорду ВЕ. 
Знайдіть кут АБО, якщо ААЛЕ = 34°.



Варіант З 63
155. На рисунку 193 хорда М К  перетинає діаметр AB у точ­

ці F, ZM PF  = Z.KTF = 90°, ZMFP = 30°, М К  = 22 см. 
Знайдіть суму довжин відрізків М Р  і КТ.

156. Дано відрізок EF завдовжки 4 см. Знайдіть ГМТ, які 
рівновіддалені від точок £  і F  та знаходяться на відстані 
2 см від прямої EF.

157. На одній зі сторін гострого кута позначено точки Е  і F. 
Знайдіть ГМТ, які рівновіддалені від точок Е  і F  та зна­
ходяться на відстані 2 см від прямої, яка містить другу 
сторону кута.

158. Знайдіть ГМТ, відстань від яких до центра даного кола 
в 3 рази менша від його радіуса.

159. Прямі а і ft перетинаються. Знайдіть ГМТ, які знахо­
дяться на відстані 3 см від прямої а та на відстані 5 см від 
прямої Ь.

160. Дано точки Е  і F. Знайдіть ГМТ вершин D трикутни­
ків DEF таких, що медіана DM  дорівнює 2,5 см.

161. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 1,5 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих дорівнює 2 см.

162. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 2 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих більша за 4 см.

Деякі властивості кола. Дотична до кола

163. Пряма дотикається до кола 
із центром О у точці М'. На до­
тичній по різні боки від точки М  
позначили точки К  і Р  так, що С 
/ МОК  = /МОР. Знайдіть кут 
ОКМ, якщо /ОРМ = 48°.

164. На рисунку 194 пряма КЕ  доти­
кається до кола із центром О 
в точці Е. Знайдіть кут СОЕ, 
якщо /КЕР = 136°.
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Рис. 195 Рис. 196

165. На рисунку 195 два кола мають спільний центр О. До 
меншого з них провели перпендикулярні дотичні ДЕ і КР, 
які перетинаються в точці N. Знайдіть відрізок Д/У, як­
що Д Е =10 см, а радіус меншого кола дорівнює 3 см.

166. На рисунку 196 два кола мають спільний центр О. Через 
точку М  більшого кола проведено дотичні МВ  і МС  до 
меншого кола, Д — точка дотику. Знайдіть радіус 
більшого кола, якщо МД = 14 см, а АВМС = 120°.

167. На рисунку 197 прямі МВ, МС 
і ДЕ дотикаються до кола в точ­
ках Б, С і Ж відповідно. Знайдіть 
відрізок МС, якщо периметр три­
кутника МДЕ дорівнює 24 см.

Рис. 197

Описане та вписане кола трикутника

168. Точка перетину медіан АИ  і СМ  трикутника АВС є цент­
ром вписаногО в нього кола. Доведіть, що трикутник АВС 
рівносторонній.

169. Із точки О, яка належить бісектрисі ВМ  трикутника 
АВС, проведено перпендикуляри ОК і О.ІР відповідно до 
сторін АВ  і АС. Доведіть, що коли ОК = СХР, то точка О — 
центр кола, вписаного в трикутник АВС.
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170. Знайдіть радіус кола, описаного навколо рівносторонньо- 

го трикутника, якщо радіус кола, вписаного в цей три­
кутник, дорівнює 7 см.

171. Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться точ­
кою дотику вписаного кола у відношенні 6 :  5, рахуючи 
від вершини кута при основі трикутника. Знайдіть бічну 
сторону трикутника, якщо його периметр дорівнює 68 см.

172. У прямокутному трикутнику точка дотику вписаного 
кола ділить гіпотенузу на відрізки 6 см і 9 см. Знайдіть 
периметр трикутника, якщо радіус кола дорівнює 3 см.

173. До кола, вписаного в рівнобедрений трикутник ABC, 
проведено дотичну, яка перетинає бічні сторони АВ і ВС 
у точках Р І К  відповідно. Знайдіть бічну сторону трикут­
ника ABC, якщо периметр трикутника ВРК  дорівнює 8 см 
іА С = 1 2 с м .

174. Коло, вписане в трикутник ABC, дотикається до сторо­
ни АС у точці Е. Знайдіть відрізок АЕ, якщо ВС — 8 см, 
а периметр трикутника ABC дорівнює 20 см-

Задачі на побудову

175. Перерисуйте в зошит рису­
нок 198. Побудуйте коло, яке про­
ходить через точки S ,T iF .

176. Побудуйте дотичну до даного ко­
ла, яка утворює з даною прямою 
прямий кут. Скільки розв’язків 
має задача?

177. Побудуйте рівнобедрений трикут­
ник за бісектрисою трикутника, 
проведеною з вершини кута при основі, та кутом, який ця 
бісектриса утворює з основою.

178. Побудуйте рівнобедрений трикутник за висотою, прове­
деною до основи, і кутом, який ця висота утворює 
з бічною стороною.

Рис. 198
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179. Побудуйте рівнобедрений прямокутний трикутник за 

перпендикуляром, проведеним із середини гіпотенузи до 
одного з катетів.

180. Побудуйте рівносторонній трикутник за перпендикуля­
ром, проведеним із середини однієї зі сторін до іншої 
сторони.

181. Побудуйте трикутник ABC за його медіаною CM, ку­
том ВСМ  і кутом ВМС.

182. Дано пряму b і точку А, яка їй належить. Побудуйте 
точку, віддалену від точки А  на 3 см, а від прямої b — 
на 2 см. Скільки розв’язків має задача?

183. Дано трикутник ABC. Побудуйте точку, рівновіддалену 
від точок В і С, яка знаходиться на відстані 2,5 см від 
точки А. Скільки розв’язків може мати задача?

184. Пряма т перетинає сторони кута MON. Побудуйте точку, 
яка належить куту, рівновіддалена від його сторін і зна­
ходиться на відстані 2,5 см від прямої т. Скільки роз­
в’язків може мати задача?

185. Побудуйте прямокутний трикутник за різницею катетів 
і кутом, протилежним більшому з них.
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Варіант 4 

Точки та прямі
Перерисуйте в зошит рисунок 199. Через кожні дві позна­
чені точки проведіть пряму. Запишіть усі отримані прямі.

С

Б

N

¥•

Рис. 199

2. Проведіть пряму та позначте на ній точки Р, і і?. Запи­
шіть усі можливі позначення цієї прямої.

3. Користуючись рисунком 200:
1) визначте, чи перетинаються прямі М И  і с;
2) укажіть усі позначені точки, які належать прямій с ; 

прямій МИ;
3) укажіть усі позначені точки, які не належать ні пря­

мій с, ні прямій МИ.
Відрізок і його довжина

4. Укажіть, які з точок, позначених Б Е С Ж 
на рисунку 201, лежать між дво­
ма іншими. Для кожної вказаної Рис. 201

тршки точок запишіть рівність, яка випливає з основної 
властивості довжини відрізка.

5. Укажіть усі відрізки, зображені на рисунку 202.
6. Точка Я лежить між точками Р ІК .  Знайдіть:

1) відрізок РІГ, якщо Р5 = 3,4 дм, ЯК= 1,9 дм;

2) відрізок РБ, якщо РК = 3 м, вК  = -̂ ~ м,11

к \ о ^

а
Рис. 202

б
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7. Чи лежить точка ф між точками Р І Д ,  якщо Р<3 = 4,7 дм, 
<5Д = 5,8 дм, РД = 9,5 дм? Відповідь обґрунтуйте.

8. Точка V належить відрізку КО, довжина якого дорівнює 
28 см. Знайдіть довжини відрізків КУ  і ТО, якщо:
1) відрізок ТО на 18 см більший за відрізок КУ;
2) відрізок КУ  у Зрази менший від відрізка УО;
3) К У : ТО = 2 :5 .

9. На прямій послідовно позначено точки Р ,Е , К І Т  так, що 
ЕК = 7 см, ЕТ = 14 см, ЕТ = 10 см. Знайдіть відрізок КЕ.

10. Точка А  лежить між точками X  і У, точки О і Р — 
середини відрізків А Х  іА У  відповідно. Знайдіть довжину 
відрізка ОР, якщо ХУ  = 7,8 см.

11. Відрізок завдовжки 12 см поділили на чотири відрізки. 
Відстань між серединами крайніх відрізків дорівнює 8 см. 
Знайдіть відстайь між серединами середніх відрізків.

12. На прямій послідовно позначили точки М, Р, К, Е і N  так,
що М К  = РЕ і РК  = ЕИ. Знайдіть відрізок МК, якщо 
Ш  = 8см.

13. Накресліть відрізок СБ, довжина якого дорівнює 4 см. 
Позначте на прямій Сі) точку К  так, щоб С К -К Б  = 1 см.

14. Точки Б, Е іЕ  лежать на одній прямій. Знайдіть відстань 
між точками Б  і Р, якщо БЕ = 3,6 см, £Р  = 2,9 см. Скіль­
ки розв’язків має задача?

15. Точки Р, Я, Б ІТ  лежать на одній прямій. Точка Я лежить 
між точками Р і й .  Знайдіть довжину відрізка ДТ, якщо 
Р5 = 9 см, 5Д = 8 см, РТ = 16 см. Скільки розв’язків має 
задача?

А

Рис. 203 Рис. 204 Рис. 205
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Рис. 206
16. Довжина відрізка СР дорівнює 9 см. Знайдіть на прямій 

СЖ усі точки, для кожної з яких сума відстаней до кінців 
відрізка СР дорівнює: 1} 9 см; 2) 10 см; 3) 6 см.

Промінь. Кут. Вимірювання кутів
17. Чи перетинаються зображені на рисунку 203:

1) промінь БВ і відрізок М Е; 2) пряма КИ  і промінь БВ?
18. Пряма К Т  перетинає прямі АВ  і СИ у точках Б іО  (рис .204).

1) Укажіть усі утворені промені з початком у точці 5.
2) Укажіть пари доповняльних променів, початком яких є 

точка О.
19. Позначте точки Б, Я, В і С так, щоби прямі БЯ і ВС 

перетиналися, а промінь Б(і не перетинав відрізок ВС.
2 0 .3 наведених записів випишіть ті, які є позначенням кута 

з вершиною Я, зображеного на рисунку 205: ИБА, БИУ, 
ББХ, АБХ, ВБУ, ХБУ, АБО, ХБА.

21. Запишіть усі кути, зображені на рисунку 206.
22. Накресліть кут М Х В  та проведіть промені Х Е  і Х Р  між 

його сторонами. Запишіть усі кути, що утворилися.
23. Користуючись транспортиром, знайдіть градусну міру ку­

тів, зображених на рисунку 207. Укажіть вид кожного 
кута.

24. Накресліть кут, градусна міра якого дорівнює: 1) 73°;
2) 90°; 3) 89°; 4) 173°. Укажіть вид кожного кута.
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25. Накресліть кут М Т¥, який дорівнює 132°. Користуючись 

транспортиром, проведіть його бісектрису.
26. Промінь ВИ  проходить між сторонами кута АВС. Знайдіть 

кут АВИ, якщо /АВС = 83°, /СВИ = 69°.
27. Промінь ЯМ  проходить між сторонами кута СЯР, який 

дорівнює 69°. Знайдіть кути МОС і М Я¥, якщо кут МЯС 
на 27° більший за кут М()Р.

28. Розгорнутий кут поділили на три кути, градусні міри яких 
відносяться як 3 : 5 : 7. Знайдіть величини цих кутів.

29. На рисунку 208 /АО К  = 84°, /ВОС = 73°, п

/ВОК  = 27°. Знайдіть кут АОС.

31. Промінь SA проходить між сторонами ку­
та BSC. Промінь SD — бісектриса кута BSA, промінь 
SE — бісектриса кута CSA. Знайдіть кут BSC ,. якщо 
ZDSE=63°.

32. На рисунку 210 ZPSM  = ZKSE  і Z K SM  -  ZESF. Знай­
діть кут MSF, якщо ZPSM  = 38°.

33. На рисунку 211 промінь TD — бісектриса кута ATR. 
Знайдіть кут CTD, якщо ZATR = 116°.

34. На рисунку 212 промінь DA — бісектриса кута PDQ. 
Знайдіть кут PDQ, якщо ZADN  = 164°.

ЗО. На рисунку 209 ZDOK = ZMOP, ZPOK  = 
= ZTOM. Доведіть, що ZDOT = 2 ZKOM.

Рис. 208

Суміжні та вертикальні кути
35. Чи можуть два суміжних кути дорівнювати:

1)31° і 159°; 2) 142° і 38°?

О

Т 1
Б

R Т С

fA

Рис. 209
S

Рис. 210 Рис. 211
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Я

Б

N
Рис. 212 Рис. 213

36. Знайдіть кут, суміжний з кутом: 1) 5°; 2) 101
37. Запишіть усі пари суміжних кутів, зо­

бражених на рисунку 213.
38. Один із суміжних кутів в 11 разів мен­

ший від другого. Знайдіть ці кути.
39. Знайдіть суміжні кути, якщо їхні гра­

дусні міри відносяться як 3 : 7.
40. На рисунку 214 кут СТВ дорівнює 71°. 

Знайдіть кути СТА, АТБ, БТВ.
41. На рисунку 215 АМРБ  = 103°,

АРРК  = 49°. Знайдіть кут ЕРТ.
42. На рисунку 216 А Ш Н  + А Ш М  +

+ АМИЕ = 215°. Знайдіть кути Ш Н  і КЫМ
43. Один із кутів, які утворилися при 

перетині двох прямих, у 4 рази біль­
ший за суму суміжних з ним кутів. 
Знайдіть цей кут.

44. Три прямі перетинаються в одній 
точці (рис. 217). Знайдіть Суму кутів
2 і 3, якщо /1 = 48°.

45. На рисунку 218 АСВА = АВБР.

Доведіть, що ААВК = АСВВ.
46. Кут між бісектрисою кута та про­

менем, доповняльним до однієї
3 його сторін, дорівнює 164°.
Знайдіть даний кут.

Рис. 214

М , 

Рис. 216
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Рис. 220

4П. Який кут утворює бісектриса кута, що 
дорівнює 126°, із променем, допов­
няльним до однієї з його сторін?

48. На рисунку 219 прямі DE, KF  і РТ  пе­
ретинаються в точці S. Промінь SP — 
бісектриса кута ESK. Знайдіть 
кут DSP, якщо ZESK = 64°.

Перпендикулярні прямі
49. Проведіть пряму р  та позначте точку F, 

яка їй не належить. За допомогою ко­
синця проведіть через точку F  пряму, 
перпендикулярну до прямоїр.

50. Прямі р і І перпендикулярні (рис. 220).
Укажіть пари перпендикулярних відріз­
ків, зображених на рисунку.

51. На рисунку 221 ZMKS  = ZEKP,
ZEKT'= ZPKS. Доведіть, що М Р 1 ТК.

52. Кути FM N  і FM K  рівні, а точки K ,M i N  
лежать на одній прямій. Доведіть, що 
кути FMN  і FM K  прямі.

53. Як, використовуючи лінійку та шаблон 
кута 5°, побудувати перпендикулярні прямі?

Рівні трикутники
54. Накресліть довільний трикутник. Позначте його вершини 

буквами М , О, N. Укажіть:
1) сторону, протилежну куту О;
2) кути, прилеглі до сторони MN.

55. Укажіть усі трикутники, зображені 
на рисунку 222, однією з вершин 
яких є точка А.

56. Трикутники SK T iA B E  рівні. Знай­
діть відрізок BE та кут К, якщо 
ST —АЕ, ZT ~ ZE, КТ = 15 c m , ZB = 108°

Рис. 221
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57. Одна зі сторін трикутника дорівнює 48 см, друга сторона 

у 2 рази більша за першу, а третя сторона на 17 см менша 
від другої. Знайдіть периметр трикутника.

58. Одна зі сторін трикутника на 27 см менша від другої та 
у 2 рази менша від третьої. Знайдіть сторони трикутника, 
якщо його периметр дорівнює 163 см.

59. У трикутнику АВС проведено медіани АМ  і СІ). Периметри 
трикутників АСІ) і ВСО рівні, а периметр трикутника 
АВС дорівнює 32 см. Знайдіть сторони трикутника АВС, 
якщо А С : АВ = 5 :6 .

Перша та друга ознаки рівності трикутників
60. Рівні відрізки МЫ і ЗУ перетинаються в точці А  так, що 

М А : АЫ = : АУ  = 3 : 5 .  Доведіть, що АМАУ = Д5АЛЛ
61. На рисунку 223 АМ РК=/РРК, М Р= р  

= ЖР. Доведіть, що АМРК -  АРРК.
62. На рисунку 224 серединні перпенди- /  1. \

куляри 11 і Іг відрізків АВ і СІ) пере- ^
тинаються в точці О. Знайдіть від- М  Р
різок ОВ, якщо ОА = ОС і 01) = 9 см. Рис. 223

68. Серединний перпендикуляр сторо­
ни АС трикутника АВС перетинає сторону АВ у точці Е. 
Знайдіть сторону АВ, якщо ВС = 4 см, а периметр трикут­
ника ВЕС дорівнює 16 см.

64. На рисунку 225 ВІ> = £1), ZMBC = АКРЕ. Доведіть, що 
АВСО-бҐЕО.
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65. На рисунку 226 ZEDK = ZPMK, DK = KM. Доведіть, що 
КЕ = КР.

66. На рисунку 227 ZFDP = ZKEH,
DP = КЕ, ZMKD  = ZNPE. До­
ведіть, що MD  = NE.

67. На рисунку 228 EO = OF, ZE =
=ZF. Доведіть, що ACOD=AAOB.

68. На рисунку 229 АО ~ ОС,
MO  = OK, AD = ВС. Доведіть, що 
ААВС = AADC.

69. На рисунку 230 BD = BE, ZBDC = ZBEA, ZABE = ZCBD. 
Знайдіть кут BAD, якщо ZBCE -  27°.

Рівнобедрений трикутник та його властивості
70. Основа рівнобедреного трикутника дорівнює 11 см, а бічна 

сторона — 8 см. Знайдіть периметр трикутника.
71. Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 29 см, 

а бічна сторона — 9 см. Знайдіть основу трикутника.
72. Периметр рівностороннього трикутника дорівнює 24 см. 

Одна з його сторін є бічною стороною рівнобедреного три-
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кутника, периметр якого дорівнює 20 см. Знайдіть сторо­
ни рівнобедреного трикутника.

73. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 63 см, а бічна сторона на 6 см більша 
за основу.

74. Знайдіть сторони рівнобедреного трикутника, якщо його 
периметр дорівнює 87 см, а основа становить 0,9 бічної 
сторони.

метр трикутника М КР  дорівнює
72 см, а периметр трикутника МКЕ  — 48 см.

77. Серединний перпендикуляр сторони БЕ рівнобедреного 
трикутника БЕЖ (БЕ = ЕЖ) перетинає сторону БР  у точ­
ці К. Знайдіть сторону БЖ, якщо БЕ = 21 см, а периметр 
трикутника ЕКР дорівнює 60 см.

78. У рівнобедреному трикутнику АСК  на бічних сторонах АС 
і СК  позначили відповідно точки Б  і Ж так, що СБ = СЖ. 
Доведіть, що /БКА = /.РАК.

79. Доведіть рівність рівнобедрених трикутників за основою 
та бісектрисою трикутника, проведеною з вершини рівно­
бедреного трикутника.

75. На рисунку 231 ТК = КР. Доведіть, 
що Z l+ Z 2  = 180o.

К.

76. У рівнобедреному трикутнику МКР  
(М К  = КР) провели бісектрису КЕ. 
Знайдіть її довжину, якщо пери- Рис. 231

Ознаки рівнобедреного трикутника

80. На рисунку 232 Z l  = Z2. Доведіть, що 
РМ  = РЕ.

81. Дано рівнобедрений трикутник АВС 
з основою АС. На продовженні його 
медіани ВБ  за точку Б  позначили точ­
ку К . Доведіть, що трикутник АКС 
рівнобедрений.

Рис. 232
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82. На медіані ВМ  трикутника ABC позначили точку К. 
Доведіть, що коли ZAKM  = Z.CKM, то трикутник ABC 
рівнобедрений.

83. На рисунку 233 /ОМЕ = /О ЕМ , 4PM O ~ZPE O . Дове­
діть, що ДМОР — АЕОР.

84. На стороні QD трикутника TQD позначили точку F  так, що 
D F : FQ = 1 :4 .  Бісектриса QE перетинає відрізок TF 
у його середині. Знайдіть відрізок TQ, якщо відомо, що 
DF = 3 см.

Третя ознака рівності трикутників

85. На рисунку 234 АВ = CD, ВС = AD. Знайдіть кут ADC, 
якщо ZABC = 118°.

86. На сторонах ВС і В1С1 трикутників ABC і А 1В1С1 позначили 
відповідно точки D  і Dj. Доведіть рівність трикутни­
ків ABC і А 1В1С1, якщо AD = A,D,, BD = BtDlt АВ  = AJB^ 
BC = BtC,.

87. На рисунку 235 АВ = ВС і AD = DC. Доведіть, що 
АЕ  = EC.

88. На рисунку 236 АВ = CD, ВС =A D , ZBAF = ZDCE. Знай-

Рис.237
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Паралельні прямі
89. Перерисуйте в зошит рисунок 237. Проведіть через точ­

ку К  прямі, паралельні прямим a ib .
90. На рисунку 238 ZABC= ZACB, В К -К С , DF = DE, 

Z FDM -  Z.EDM. Доведіть, що прямі аіЬ  паралельні.
91. Доведіть, що прямі т і k паралельні (рис. 239).

Ознаки паралельності двох прямих

92. На рисунку 240 укажіть усі пари 
різносторонніх, односторонніх 
і відповідних кутів.

93. Чи паралельні прямі а і с на ри­
сунку 241? Відповідь обґрун­
туйте.

94. На рисунку 242 Z l  + Z& = 180%
Z2 + Z3 = 180°. Доведіть, що 
прямі a i e  паралельні.
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Рис. 243 Рис. 244

95. На рисунку 243 АВ = А^Щ, АС = Ау(\, /.ВАС = / В 1А1С1. 
Доведіть, що прямі ВС і В1С1 паралельні.

96. На рисунку 244 КР = ЖР, /МЖК = /ЕЖК, ЕК  ±  МЕ. 
Доведіть, що прямі АВ і Сі) паралельні.

97. Знайдіть усі кути, утворені при перетині двох пара­
лельних прямих січною, якщо один із цих кутів дорів­
нює 138°.

98. На рисунку 245 знайдіть градусну міру кута х.
99. Один з односторонніх кутів, утворених при перетині двох 

паралельних прямих січною, у 5 разів меншиЗ від дру­
гого. Знайдіть ці кути.

100. На рисунку 246 прямі АВ і CD паралельні. Доведіть, що 
бісектриси кутів АРМ  і DKN  паралельні.

101. На бісектрисі кута ABC позначили точку Р і через неї 
провели пряму, паралельну стороні ВС. Ця пряма пере­
тинає сторону ВА в точці N. Знайдіть кути BPN і BNP, 
якщо ZABC = 120°.

Властивості паралельних прямих
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102. На рисунку 247 бісектриси кутів АМ Р  і BM P  перети­
нають пряму CD у точках F  і Е. Доведіть, що коли 
М Р =>РЕ, то FP = PE.

103. На рисунку 248 АВ || DE. Знайдіть кут BCD, якщо 
ZABC = 140°, ZCDE = 10°.

Сума кутів трикутника

104. Знайдіть кут трикутника, якщо два інші його кути до­
рівнюють 4° і 7°.

105. Кут при основі рівнобедреного трикутника дорівнює 67°. 
Знайдіть кут при вершині цього трикутника.

106. Знайдіть на рисунку 249 невідомі кути трикутника FKE.
107. Знайдіть на рисунку 250 невідомі кути рівнобедреного 

трикутника FKE (FK  = КЕ).

Рис. 249

Рис. 250
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108. Знайдіть кути трикутника МЖК, якщо / М  + /К  = 130°, 

^  + ̂  = 170°.
109. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо кут при 

вершині у 2 рази менший від кута при основі.
110. Знайдіть кути трикутника, якщо їхні градусні міри від­

носяться як 2 : 3 : 4.
111. Один із кутів трикутника дорівнює 104°. Чи може зов­

нішній кут трикутника, не суміжний з ним, дорівнювати:
1) 105°; 2) 103°?

112. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 73°, а один 
із кутів трикутника, не суміжний з ним, — 27°. Знайдіть 
другий кут трикутника, не суміжний з даним зовнішнім.

113. Один із зовнішніх кутів трикутника дорівнює 98°. 
Знайдіть кути трикутника, не суміжні з ним, якщо один 
із них у 13 разів менший від другого.

114. Два зовнішніх кути трикутника дорівнюють 151° і 143°. 
Знайдіть третій зовнішній кут трикутника.

115. Знайдіть кути рівнобедреного трикутника, якщо один 
з них у 2 рази більший за другий. Скільки розв’язків має 
задача?

116. Бісектриси кутів М І Р  трикутника М РК  перетинаються 
в точці О. Знайдіть кут М КР, якщо /.МОР = 145°.

117. Один із кутів, утворених при перетини бісектрис двох ку­
тів рівнобедреного трикутника, дорівнює 140°. Знайдіть 
кути трикутника. Скільки розв’язків має задача?

118. У трикутнику АВС проведено висоту А Н  і бісектрису АМ. 
Знайдіть кут НАМ, якщо / ВАС = 28°, /АВС = 76°.

119. Один із кутів трикутника дорівнює 130°. Висота й бісек­
триса, проведені з вершини цього кута, утворюють кут, 
який дорівнює 50°. Знайдіть невідомі кути трикутника.

120. У прямокутному трикутнику АВС (/ С = 90°) проведено 
бісектрису ДО. Знайдіть гострі кути трикутника АВС, 
якщо ZADB = 110°.
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121. Висота СН і бісектриса АМ  прямокутного трикутни­

ка АВС (ZC = 90°) перетинаються в точці О. Знайдіть 
гострі кути трикутника АВС, якщо ZAOЯ = 77°.

122. Чи існує трикутник зі сторонами: 1) 8 см, 11см, 19 см;
2) 9 см, 17 см, 27 см? Відповідь обґрунтуйте.

123. Знайдіть сторону АВ  рівнобедреного трикутника АВС, 
якщо АС =* 6 см, ВС = 12 см.

124. Порівняйте кути трикутника МКЖ, якщо М К  > КЖ 
і М К  -  МЖ.

125. Порівняйте Сторони трикутника МКЕ, якщо / М  < /К  
і ZЕ  = /М .

126. Чи існує трикутник М РК, у якому / М  = 75°, / К  = 61°, 
РК  = 28 см, М Р  = ЗО см?

127. Чи існує трикутник МИТ, у якому ZjV -  98°, М Н  = 12 см, 
М Т =  10 см?

128. Чи може найменша сторона трикутника лежати проти 
кута 69°?

129. У трикутнику РКЕ відомо, що РК  = 1 ,4  см, РЕ  = 2,5 см. 
Знайдіть третю сторону цього трикутника, якщо її дов­
жина, виражена в сантиметрах, дорівнює цілому числу. 
Скільки розв’язків має задача?

130. Один із гострих кутів прямокутного трикутника дорів­
нює 54°. Знайдіть другий гострий кут.

131. На рисунку 251 /АВС = /ІЮВ = 90°, /ВАС = /СБВ. До­
ведіть, що АС = ВБ.

132. На рисунку 252 /АВО = Z2>CO = 90°, ВО = СО. Знайдіть 
відрізок 02), якщо АО = 12 см.

Прямокутний трикутник

Рис. 251 Рис. 252
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133. Із точки М , яка належить куту АВС, проведено перпен­
дикуляри М Е  і М Б  до його сторін. Знайдіть кут БМВ, 
якщо /.ЕМВ = 52° і ВП = ВЕ.

134.На рисунку 253 Б А 1 Е К , Ж В ІБ К, ВА = ЖВ, /ГЕК = 
= /ВКЕ. Доведіть, що БЕ = ЖК.

135. У трикутнику АВС провели медіану АМ . Із точок Б і С на 
пряму А М  опустили перпендикуляри ВК  і СИ. Доведіть, 
що К М  = ЫМ.

136. Прямокутні трикутники ИКЖ (/И  = 90°) і И К в  (Z^Г = 90°) 
мають спільний катет ЫК, а точки Р і в  лежать у різних 
півплощинах відносно прямої ЫК. Доведіть, що коли 
КЕ = ІУЙ, то прямі КЖ і N8  паралельні.

137. Доведіть рівність прямокутних трикутників за висотою, 
проведеною з вершини прямого кута, і одним з відрізків, 
на які ця висота ділить гіпотенузу.

138. У гострокутних трикутниках БЕЖ і Б 1Е1ЖІ провели ви­
соти БК  і Б гК г. Доведіть, що коли Б ґ  = Д-Р,, БК  = Б ХК 1Х 
ЕК = Е1К 1,тоАВЕР = АБ1Е1Р1.

139. Сторони прямокутного трикутника дорівнюють 7 см, 
24 см і 25 см. Укажіть довжини катетів і гіпотенузи цього 
трикутника.

140. Сторони прямокутного трикутника й висота, проведена 
до гіпотенузи, дорівнюють 12 см, 15 см, 20 см і 25 см. Ука­
жіть довжини катетів цього трикутника, гіпотенузи та ви­
соти, проведеної до гіпотенузи.

141. На рисунку 254 /ЖЕК = 90°, /ЕБК  = 90°. Доведіть, що 
ЖК > БЕ.

Властивості прямокутного трикутника
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142. Із точки С до прямої АВ  проведено похилі СА і СВ та пер­

пендикуляр СІ) так, що точка І) лежить між точками А  
і В, а кут СВВ дорівнює 59°. Порівняйте відрізки АС і ВО.

143. У прямокутному трикутнику М Б в  катет 1)5 дорів­
нює 28см, / 0 = 6 0 °. Знайдіть гіпотенузу ДМ.

144. У трикутнику АВС відомо, що /С  = 90° , /А  = 60°. На ка­
теті ВС позначили точку І) так, що /ВБА  = 120°. Знайдіть 
катет ВС, якщо АО = 12 см,

145. У прямокутному трикутнику АВС (/С  = 90°) провели ви­
соту СО. Знайдіть кут ВСО, якщо А В =10 см, ВС = 5 см.

146* У прямокутному трикутнику АВС 
(/С =  90°) провели висоту СМ. Знай­
діть гіпотенузу АВ, якщо А С =12 см,
А М  = 6 см.

147. На рисунку 255 /АСВ = 90°,
/ВАС -  60°, /АЕС =  90°. Знайдіть 
кут САЕ, якщо АВ = 20 см, СЕ = 5 см.

148. У трикутнику ДЕР відомо, що 
/О  = 90°, /Р  — 30°. Бісектриса кута Е  перетинає катет ОР 
у точці Р. Знайдіть відрізок РР, якщо ЕР + РО  = 12 см.

Геометричне місце точок. Коло та круг

149.. Які з точок на рисунку 256 на­
лежать колу із центром О; кругу 
із центром О?

150. Знайдіть радіус кола, якщо його 
діаметр дорівнює: 1) 18 см; 2) Ь см.

151. Накресліть коло, радіус якого до­
рівнює З см* Проведіть у цьому ко­
лі радіус, діаметр і хорду, яка не є 
діаметром.

Рис. 256
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152. У колі проведено радіуси ОМ, ON і ОК (рис. 257). 
Знайдіть кут MON, якщо ZONM  = ZONK  і ZfCON == 62°.

153. На рисунку 258 точка О — центр кола, /КОМ  = 76°. 
Знайдіть кут KNM.

154. У колі із центром О проведено діаметр DF і хорду FE. 
Знайдіть кут F DE, якщо ZFEO = 23°.

155. На рисунку 259 хорда M E  перетинає діаметр CD у точ­
ці А , ZMNA = ZEFA — 90°, ZMAN  = 30°, сума довжин від-

. різків M N  і EF  дорівнює 16 см. Знайдіть хорду ЕМ.
156. Дано відрізок M N  завдовжки 3 см. Знайдіть ГМТ, які 

рівновіддалені від точок М  iN  та знаходяться на відстані 
З см від прямої MN.

157. На одній зі сторін тупого кута позначено точки М  і N. 
Знайдіть ГМТ, які рівновіддалені від точок М  і N  та зна­
ходяться на відстані 3 см від прямої, яка містить другу 
сторону кута.

158. Знайдіть ГМТ, відстань від яких до центра даного кола 
в 3 рази більша за його радіус.

159. Прямі а і & перетинаються. Знайдіть ГМТ, які знахо­
дяться на відстані 4 см від прямої а та на відстані 1 см від 
прямої Ь.

160. Дано точки Р  і D. Знайдіть ГМТ вершин F  трикутни­
ків PDF таких, що медіана FB дорівнює 3,5 см.
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Рис. 260

161. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 2,5 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих дорівнює 4 см.

162. Дано дві паралельні прямі, відстань між якими дорів­
нює 4 см. Знайдіть ГМТ, сума відстаней від яких до цих 
прямих менша від 6 см.

Деякі властивості кола. Дотична до кола

163. Пряма дотикається до кола з центром О у точці D. На 
дотичній по різні сторони від точки D  позначили точки Е 
і F  такі, що ZOED=ZOFD. Знайдіть кут FOD, якщо 
ZEOD = 54°.

164. На рисунку 260 пряма ВЕ дотикається до кола з цент­
ром О у точці В. Знайдіть ZPBE , якщо ZAOB = 142°.

165. На рисунку 261 два кола мають спільний центр О. До 
меншого з них провели перпендикулярні дотичні AB  і CD, 
які перетинаються у точці К. Знайдіть радіус меншого 
кола, якщо CD = 12 см, СК = 2 см.

166. На рисунку 262 два кола мають 
спільний центр О. Через точку М  
більшого кола проведено дотичні 
M B  і MC до меншого кола, К  — 
точка дотику. Знайдіть відрізок 
М К , якщо радіус більшого кола до­
рівнює 12 см, а ZBMC = 120°.

М
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167. На рисунку 263 прямі ЛГА, ІУВ і БР 
дотикаються до кола в точках А, В 
і Е  відповідно. Знайдіть периметр 
трикутника ИБР, якщо ИВ = 8 см.

Описане та вписане кола трикутника

168. Точка перетину висот БК  і РН  три­
кутника БЕР  є центром вписаного 
в нього кола. Доведіть, що трикутник БЕР  рівносто- 
ронній.

169. Із точки О, яка належить бісектрисі ВМ  трикутни­
ка АВС, проведено перпендикуляри ОК і ОР відповідно 
до сторін АВ  і АС. Доведіть, що коли Z АОК = ААОР, то 
точка О — центр крла, вписаного в трикутник АВС.

170. Знайдіть радіус кола, вписаного в рівносторонній трикут­
ник, якщо радіус кола, описаного навколо цього трикут­
ника, дорівнює 16 см.

171. Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться точ­
кою дотику вписаного кола у відношенні 3 : 8 ,  рахуючи 
від вершини кута при основі трикутника. Знайдіть основу 
трикутника, якщо його периметр дорівнює 56 см.

172. У прямокутному трикутнику точка дотику вписаного 
кола ділить гіпотенузу на відрізки 4 см і 21 см. Знайдіть 
радіус кола, якщо периметр трикутника дорівнює 56 см.

173. До кола, вписаного в рівнобедрений трикутник АВС, 
проведено дотичну, яка перетинає бічні сторони АС і ВС 
у точках Е  і Р  відповідно. Знайдіть основу трикутни­
ка АВС, якщо периметр трикутника СЕР дорівнює 16 см 
і АС = ВС = 12 см.

174. Коло, вписане в трикутник АВС, дотикається до сторо­
ни ВС у точці М . Знайдіть сторону АС, якщо ВМ  = 5 см, 
а периметр трикутника АВС дорівнює 24 см.
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Задачі на побудову

175. Перерисуйте в зошит рисунок 264.
Побудуйте коло, яке проходить че­
рез точки К, L і Р.

176. Побудуйте дотичну до даного кола, 
яка утворює з даною прямою кут 
45°. Скільки розв’язків має задача?

177. Побудуйте рівнобедрений трикут­
ник за бісектрисою трикутника, 
проведеною з вершини кута при основі, та кутом, який ця 
бісектриса утворює з бічною стороною.

178. Побудуйте рівнобедрений трикутник за висотою, про­
веденою до основи, і кутом при основі.

179. Побудуйте рівнобедрений прямокутний трикутник за 
перпендикуляром, проведеним із середини катета до гі­
потенузи.

180. Побудуйте рівносторонній трикутник за перпендикуля­
ром, проведеним із середини однієї зі сторін до його 
висоти.

181. Побудуйте трикутник ABC за його бісектрисою ВК, 
відрізком СК і кутом ВКС.

182. Дано коло радіуса 2 см і точку С, яка йому належить. 
Побудуйте точку, віддалену від точки С на 1,5 см, а від 
центра кола — на Зсм. Скільки розв’язків має задача?

183. Дано трикутник DEF. Побудуйте точку, рівновіддалену 
від точок D і Е, яка знаходиться на відстані 3 см від точ­
ки F. Скільки розв’язків може мати задача?

184. Пряма Ь перетинає сторони кута KPD. Побудуйте точку, 
яка належить куту, рівновіддалена від його сторін і зна­
ходиться на відстані 3 см від прямої а. Скільки розв’язків 
може мати задача?

185. Побудуйте прямокутний трикутник за сумою катетів 
і гострим кутом.

L

Р

.. . . . . . ...
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КОНТРО ЛЬНІ РОБОТИ 

Варіант 1 
Контрольна робота № 1 

Тема. Найпростіші геометричні фігури 
та їхні властивості

1.° Промінь OD проходить між сторонами кута АОВ. 
Знайдіть величину кута DOB, якщо /АОВ = 87°, 
ZAOD = 38°.

2.° Один із кутів, утворених при перетині двох прямих, 
дорівнює 63°. Знайдіть градусні міри решти кутів.

3.° Один із суміжних кутів на 52° більший за другий. 
Знайдіть ці кути.

4.* На рисунку 265 АВ =CD, А  В C D Е
АС =СЕ. Доведіть, що Рис. 265
ВС —DE.

5.* Кути ABC і CBD — суміжні, промінь ВМ  — бісектриса 
кута ABC, кут АВМ  у 2 рази більший за кут CBD. 
Знайдіть кути ABC і CBD.

6.** Точки А, В і С лежать на одній прямій, АВ = 15 см, 
відрізок АС у 4 рази більший за відрізок ВС. Знайдіть 
відрізок АС.

Контрольна робота № 2 
Тема. Трикутники

1.° Доведіть рівність трикутників MBF 
і DBF (рис. 266), якщо ZMBF  — 
= /DBF, /MFB = /DFB.

В

2.° Знайдіть сторони рівнобедреного 
трикутника, якщо його периметр 
дорівнює 84 см, а бічна сторона 
на 18 см більша за основу.

F

Рис. 266
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3. На рисунку 267 ОР = РЕ, О К ^К Е . **

Доведіть рівність кутів КБМ  і КЕМ.
4.* На бічних сторонах АВ і ВС рівно- 

бедреного трикутника АВС позначили 
відповідно точки Е і Р  так, що АЕ =СР. 
Доведіть, що /АСЕ = /САР. К

Е

5.** Серединний перпендикуляр сторони АВ Рис. 267
трикутника АВС перетинає його сторону
АС у точці І). Знайдіть периметр трикутника В2)С, якщо •
АС = 8 см, ВС = 6 см.

Контрольна робота № З 
Тема. Паралельні прямі. Сума кутів трикутника

1.° Кут при вершині рівнобедреного трикутника дорівнює 
56°. Знайдіть кути при основі цього трикутника.

2.° Знайдіть градусну міру кута СМК  (рис. 268).
3.* Чому дорівнює градусна міра \ р  к

кута А, зображеного на рисун- У5 6 ° №

. " У 269? 56Д /,7 2 -
4. У трикутнику АВС відомо, що д  щ "  /С І)

/С = 90°, /В = 30°. На катеті ВС
г. Рис. 268позначили точку V  так, що

ZADC = 60o. Знайдіть катет ВС, якщо СБ = 5 см.
5 ."  Відомо, що АВ ЦСО, АМ  =СК, /АМВ = /СКБ (рис. 270). 

Доведіть, що ВС ||АО.

Я
С

А Е
Рис. 269 Рис. 270
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Контрольна робота № 4 
Тема. Коло і круг. Геометричні побудови

Х.° На рисунку 271 точка О — центр кола, /АОС = 50°. 
Знайдіть кут ВСО.

2.° До кола із центром О провели дотичну АВ (В —  точка до­
тику). Знайдіть радіус кола, якщо АВ = 8 см і /ЛОВ = 45°.

3.* Через кінці діаметра АВ кола із центром О проведено 
паралельні хорди ВС і АО (рис. 272). Доведіть, що 
АО - ВС.

4.* Побудуйте рівнобедрений трикутник за медіаною, 
проведеною до основи, і кутом між цією медіаною та 
бічною стороною трикутника.

5.** На даному колі побудуйте точку, яка знаходиться на да­
ній відстані від даної прямої. Скільки розв’язків може 
мати задача?



Варіант 1 91

Контрольна робота № 5 
Тема. Узагальнення і систематизація знань учнів

1.° У трикутнику М РК  відомо, що АМ  = 64°, АР = 46°. 
Укажіть правильну нерівність:
1 )М К > Р К ; 2) РК > РМ ; 3 )М К > Р М ; 4 )Р М > М К .

2.° Доведіть, що трикутник АВС рів­
нобедреник (рис. 273), якщо
АВ  = ЕС і АВРЕ^АВЕВ.

3.* У трикутнику ИЕР відомо, що 
АЕВР =  68°, АБЕЖ — 44°. Бісек­
триса кута ЕРЕ  перетинає сторону 
ЕР  у точці К. Знайдіть кут ОКЖ.

4.* Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться 
точкою дотику вписаного кола у відношенні 3 : 2 ,  
рахуючи від вершини кута при основі трикутника. 
Знайдіть сторони трикутника, якщо його периметр 
дорівнює 64 см.

5.** Відрізок ВМ  — медіана рівнобедреного трикутника АВС 
(.АВ = ВС). На стороні АВ  позначили точку К  так, що 
К М ІВС. Доведіть, що ВК  = КМ.
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Варіант 2 

Контрольна робота № 1 
Тема. Найпростіші геометричні фігури 

та їхні властивості
1 / Точка М  належить відрізку АВ. Знайдіть довжину 

відрізка МВ, якщо АВ = 12,3 см, АМ  = 7,4 см.

2.' Один із кутів, утворених при перетині двох прямих, 
дорівнює,« дорівнює 124°. Знайдіть градусні міри решти 
кутів.

3.° Один із суміжних кутів на 28° менший від другого. 
Знайдіть ці кути.

4.* На рисунку 274 ААОВ = АСОБ ,
/АОС = /-.СОЕ. Доведіть, що /.ВОС =
= /.ІЮЕ.

5.* Кути ДЕР і МЕЖ — суміжні, промінь 
ЕК  — бісектриса кута ДЕ ґ, кут К Е ґ  
у 4 рази менший від кута МЕЕ. Знайдіть кути ДЕР і МЕЖ.

6.** Точки М , К і Р  лежать на ,одній прямій, МР = 24 см, 
відрізок КР  у 5 разів менший від відрізка М К. Знайдіть 
відрізок МК.

Контрольна робота № 2 
Тема. Трикутники

1 / Доведіть рівність трикутників АВД 
і САД (рис. 275), якщо ZABД = 
^ С Д В і А В  = СД.

2° Знайдіть сторони рівнобедреного 
трикутника, якщо його периметр 
дорівнює 76 см, а основа на 14 см 
менша від бічної сторони.

Рис. 274
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3.’  На рисунку 276 /ЛВЕ =*/.СВЕ,

А.АЕВ=АСЕВ . Доведіть рівність від­
різків АО і С£>.

4.* На бічних сторонах ЛВ і ВС рівно- 
бедреного трикутника АВС позначили 
відповідно точки М  і К  так, що 
АВАК = АВСМ. Доведіть, що ВМ =ВК.

5.** Серединний перпендикуляр сторони АС 
трикутника АВС перетинає його сторону АВ  у точці К. 
Знайдіть сторону АВ  трикутника АВС, якщо ВС = 7 см, 
а периметр трикутника ВКС дорівнює 23 см.

Контрольна робота № З 
Тема. Паралельні прямі. Сума кутів трикутника

1.° Кут при основі рівнобедреного трикутника дорівнює 57°. 
Знайдіть кут при вершині цього трикутника.

2." Знайдіть градусну міру ку­
та БСЕ (рис. 277).

3.* Чому дорівнює градусна мі­
ра кута Р, зображеного на 
рисунку 278?

4.* У трикутнику АВС відомо, 
що ZC = 90°, /А = 30°, відрізок ВМ — бісектриса три­
кутника. Знайдіть катет АС, якщо ВМ  = 6 см.

5.** Відомо, що ВС ||А£>, ВР = £ £ ,  ZAED =^СРВ (рис. 279). 
Доведіть, що АВ ||С£>.

Рис. 279
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Контрольна робота № 4 
Тема. Коло і круг. Геометричні побудови

1." На рисунку 280 точка-О — центр кола, ZABO = 40°. 
Знайдіть кут ВОС.

2°  До кола із центром О провели дотичну СБ (О — точка 
дотику). Знайдіть радіус кола, якщо СО = 16 см і 
4СОБ = 60°.

3.* У колі із центром О провели діаметри МЫ і РК  (рис. 281). 
Доведіть, що М К  || РЫ.

4.* Побудуйте рівнобедрений трикутник за бічною стороною 
та бісектрисою, проведеною до основи.

5.*' На даному колі побудуйте точку, рівновіддалену від двох 
прямих, що перетинаються. Скільки розв’язків може 
мати задача?

А

С

т

Рис. 280 Рис. 281
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Контрольна робота № 5 
Тема. Узагальнення і систематизація знань учнів

1 / У трикутнику ВЕЖ відомо, що АИ = 52°, АЕ = 112°. 
Укажіть правильну нерівність:
1 )В Р < В Е ; 2 )В Р < Е Р і 3) ЕР < ВЕ; 4) ВЕ < ЕГ.

2." Доведіть, що трикутник КРЖ 
рівнобедрений (рис. 282), якщо 
К М  = КЕ  і АМКР  = АЕКР.

3.* У трикутнику АВС відомо, що 
АВАС =  56°. Бісектриса Кута Е Р  ^  М
ВАС перетинає сторону ВС у Рис. 282
точці В, ААВС = 104°. Знайдіть
кутАВС.

4.* Бічна сторона рівнобедреного трикутника ділиться точ­
кою дотику вписаного кола у відношенні 5 : 8 ,  рахуючи 
від вершини кута при основі трикутника. Знайдіть 
сторони трикутника, якщо його периметр дорівнює 72 см.

5.** Відрізок АК  — бісектриса трикутника АВС. На стороні АВ 
позначили точКу М  так, що АМ  = М К. Доведіть, що 
МІГ 1 АС.


